

ARADI KÖZLÖNY

53. évfolyam 18. szám.
1938. január 26., szerda.

Felolószerkesztő:
SZ. JAKAB GÉZA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Reg. Ferdinand No. 4.

Genf:

A népszövetségi tanácsülés, amely sorrendben a századik, szerdán veszi kezdetét. A tanács ezen ülészakán Iran képviselője, Adle Mustafa fog elnökölni. A napirenden 26 kérdés szerepel és így valószínűleg egy hetet vesz igénybe a mostani ülészak. Tárgyalni fogják a népszövetség pénzügyi és gazdasági bizottságának jelentését, továbbá a nyersanyagok elosztásának és a pénzügyi ellenőrzések megszüntetésének kérdését is. Foglalkozni fog a tanács az alexandrettei szandzsákban lefolyt választások ügyével is, mert a választások ellen a török kormány óvást emelt.

London:

A népszövetségi tanács holnap kezdődő ülészakával kapcsolatban az angol sajtó érdeklődése az abessziniai olasz hódítások elismerése felé fordul. A Daily Mail úgy tudja, hogy a brit birodalom részéről ez az elismerés csak akkor fog megtörténni, ha befejeződtek az angol-olasz viszony megjavítására indult diplomáciai tárgyalások. Lehetségesnek tartja azonban a lap, hogy ebben a kérdésben hamarosan új helyzet áll elő, mert a hétfő esti angol minisztertanács állítólag azzal a kérdéssel is foglalkozott, hogy több európai állam hajlandónak nyilatkozott hozzájárulni az elismeréshez, még pedig abban a formában, hogy az olasz államfőhöz intézendő diplomáciai okiratokat az olasz királyhoz és császárhoz fogja intézni. Angol felfogás szerint azonban ez a címzés teljesen megfelel az abessziniai hódítások elismerésének. A Daily Express értesülése szerint az Egyesült Államok kormánya hajlandó elismerni az olasz hódítást, ha Anglia is ugyanezt cselekszi és ha ezzel az európai viszonyok rendezését előmozdítja. A lap diplomáciai tudósítója úgy tudja, hogy az angol kormány kész elismerni a keletafrikai tényleges helyzetet, ha Olaszország megszünteti a közelkeleti angol ellenes propagandát és ha Olaszország kész elismerni a brit birodalom földközi tengeri érdekeit. Egyébként Eden angol külügyminiszter ma délelőtt 11 órakor indult el Londonból, hogy Párison keresztül Genfbe utazzék, a népszövetségi tanácsülésre. Este érkezik meg az angol külügyminiszter Párisba, ahol megszakitja utját, hogy tárgyalást folytasson Chautemps francia miniszterelnökkel és Delbos külügyminiszterrel.

Sanghai:

Kinai forrásból jelentik, hogy kínai repülőgépek tegnap délelőtt Suansaingtól északra megtámadták a japán csapatszallító hajókat, amelyek az északi tartományokból csapatokat hoztak vissza. A kínai repülőgépek 12 gőzöst súlyosztettek el és 300 japán katona vízbe fulladt. — Itt írjuk meg, hogy Roosevelt amerikai köztársasági elnök felhívással fordult az amerikai néphez és azt kérte, hogy 1 millió dollárt gyűjtsenek össze a súlyosan megpróbáltatott kínai nép számára. — Egyébként Orelsky kínai szovjet nagykövetet és kíséretét csak a csoda mentette meg a japán repülőbombáktól. A nagykövet és kísérete repülőgépen indult el Csiung Kiangból Hankeuba és amikor Icsiangban leszálltak, a japánok légitámadást intéztek a repülőter ellen. Az egyik bomba 60 méternyire robbant fel a nagykövet repülőgépétől, de senkiben sem tett kárt.

Bucuresti-i lapjelentés szerint

Nem köt választási egyezményt a Magyar Párt a kormánnyal

A Timpul vasárnapi számának feltűnésteltető közleménye Goga kormányelnök és Bethlen György dr. pártelnök tárgyalásairól

A Timpul január 24. számának jelentése érdekes és figyelemeltető beállításban foglalkozik dr. BETHLEN György gróf, az Országos Magyar Párt elnökének, továbbá dr. WILKER Józsefnek, a párt parlamentli tagozati főtitkárának együttes kihallgatásával, amely Octavian GOGA miniszterelnöknel, mint arról beszámoltunk, ötnegyedórás beszélgetés formájában ment végbe. A Timpul a következőket írja:

— „A két párt vezetőférfiu közölte a miniszterelnökkel azokat az okokat, amelyek alapján a Magyar Párt úgy határozott, hogy semmiféle egyezményt nem köt, hanem külön vesz részt a választásokon, mint ahogyan külön, egyedül szerepelt a legutóbbi választáson is.

— „Ugy látszik, — fűzi hozzá a Timpul, — hogy a párt fenntartja minden körülmények között azokat a szempontjait, amelyek a fenti elhatározására vezették“.

A paktum-tárgyalások megszakadásának oka

A Timpul fenti jelentését látszanak kiegészíteni azok a magánértesüléseink, amely a kormány és az Országos Magyar Párt paktumtárgyalásairól részleteket is jelentenek. Hivatalosan meg nem erősített értesüléseink szerint ugyanis az Országos Magyar Párt egy memorandumot terjesztett be Goga miniszterelnökhöz, amelynek figyelemreméltó állásfoglalásában kifejtette, hogy az Országos Magyar Párt, mint az országban élő legnagyobb lélekszámú kisebbség politikai szervezete, a maga szervezetébe tartozónak érzi jelenleg is, mint a múltban tette, mindazokat a zsidó vallású polgárokat, akik eddig is,

mint a múltban magyaroknak vallották magukat és a párt tagjai voltak. A párt a maga részéről kérte ennek a ténynek tudomásul vételét, továbbá azt, hogy a zsidó hitvallású magyarok számára ugyanolyan elbánás biztosítottassék, mint a keresztény hitvallású magyarok számára. Értesüléseink szerint a kormány a pártnak ezt a koncepcióját nem tette magáévá és ennek folytán történt a magyarpárti vezető-férfiak visszalépése is a további, mindenfajta paktumtárgyalások elől. A fenti értesülések mindenesetre mindeddig még egyik oldalról sem nyertek hivatalos megerősítést.

Kedden megkezdték Aradon az állampolgárságok felülvizsgálásáról intézkedő rendelet törvény végrehajtását

— Hogyan írják ki az állampolgársági listákból a zsidó vallású polgárokat — Gyakorlati kérdések, amelyek eddig felmerültek —

Hogyan fog kinézni a kifüggesztésre kerülő polgárok névjegyzéke ?

Amint ismeretes, az állampolgárságok felülvizsgálásáról intézkedő törvényrendelet szombaton jelent meg a Monitorul Oficialban, utasítva az egyes helységek primárjait, illetve a primári teendővel megbízott interimárbizottsági elnököket, hogy a törvényrendelet megjelenésétől számított 30 napon belül,

minden egyes helység állampolgársági listájából írják ki a zsidó vallású polgárok neveit családtagjaikkal egyetemben

és függeszték ki egy példányban a primárián a nagyközönség rendelkezésére, míg egy példány az illetékes hatóságok rendelkezésére bocsájtatik, hogy a felülvizsgálást megejtsék.

Az Aradi Közlöny munkatársa a törvény-

rendelet utasításaival kapcsolatosan, kedden érdeklődött az aradi városházán arról, miképpen kerül a gyakorlatban végrehajtásra a törvényrendelet. Mert bár a törvényrendelet végrehajtási utasítása mindeddig még nem jelent meg, ez utóbbi ugyanis csak a felülvizsgálási eljárásra vonatkozólag fog gyakorlati utmutatásokkal szolgálni, tehát az eddigi előkészítő rendelkezések máris alkalmazhatók. Valóban dr. Nicolae Popoviciu városi interimárbizottsági elnök, már

a kedd reggeli órákban utasította a város közigazgatási ügyosztályát, a törvényrendelet által igényelt lista elkészítésének a megkezdésére

és Ioan Sperneac, közigazgatási ügyosztály-vezető ez ügyben gyakorlati megbeszéléseket és folytatott Popa Gligorieval, az osztály ed-

digi vezetőjével, az összeállítandó lista rovataira nézve. Gyakorlati szempontból az akábi beosztás felállítását határozták el:

A kimutatás beosztása, magyar fordításban

Sorszám	Állampolgársági bejegyzés száma	Családfő vezeték és keresztnéve	Születési éve és helye	Lakhelye 1924-ben	Foglalkozása	Felöség, gyermekek	Megjegyzés

A kifüggesztésre készülő kimutatás gyakorlati összeállításának kérdései között már az első pillanatban felmerült egy igen fontos gyakorlati kérdés és pedig az, hogy

miképpen fogják megállapítani, hogy az állampolgársági listákban szereplő állampolgárok között melyik milyen vallású.

Mint ismeretes ugyanis, erre vonatkozólag az állampolgársági listákban nincsen bejegyzés

semféle értelemben és így egyedül a bejegyzett állampolgár neve szolgáltathat némi egyáltalában nem megbízható utasítást az összeírók részére. Viszont ez az eljárás is megtehetően labilis, hiszen

számos keresztény család visel idegensen hangzó nevet,

viszont számos izraelita vallású családfő rendelkezik régi, kitűnő csengésű román, vagy magyar, vagy éppen rémetes hangzású névvel. Ezek a gyakorlati szempontok elég komoly fejtörést okoztak a város közigazgatási ügyosztályán is, míg arra az elhatározásra jutottak, hogy a gyakorlatban a következő eljárást követik:

1. Kijárják az összes zsidóhangzású neveket és 2. az így összeírt listán szereplő családfőknél előkeresik az egykori, 1924-26-évi személyi dosszióját, amelyben az egykori jegyzőkönyv adatai alapján fogják

megállapítani, hogy valóban milyen vallású a kijelölt családfő.

Igen természetes, hogy a város a maga részéről nem adhat ki olyan hivatalos kimutatást, amelynek adatai a valóságnak meg nem felelnek, mert ebben az esetben nemcsak a bírói hatóságoknak okoznak fölösleges munkát, de oly tévedéseket is elkövethetnek, amelyek az érdekeltek részéről jogorvoslati igényekkel járhatnak. A város közigazgatási ügyosztálya mindenestre

a legnagyobb körültekintéssel fogott hozzá a munkához

és két tisztviselő dolgozik mától kezdve délelőtt és délután is a zsidó vallású állampolgárok kírásán. A listák február 22-én kerülnek nyilvánosságra, mikor is a törvény előírásainak megfelelően ki lesznek függesztve.

Amerikai fegyencek izgalmas szökése

Newyorkból jelentik: A Carolina-fogházból megszökött hat fegyenc, akik hetekig tartó munkával készítették elő a szökést. A rabok menekülés közben meggyilkoltak egy fegyvert. A megszökött fegyenceket rövid üldözés után elfogták. A gyilkosság után menekülő fegyenceket a rögtönítélő bíróság halálbüntetéssel sújtotta.

A csutka és a koldusok

Irta: LEON LAFAGE

Roumigat urnak, Valendre-en-Caorsin polgármesterének, aki igen rendszeres ember hírében állt, az volt a szokása, hogy ebéd után kis sétát tett a városon kívül. Valendre egy folyó hajlásában képződött földnyelven fekszik, Roumigat polgármester tehát egyik hidon átkelt a folyó tulsó partjára, megtette sétáját és a másik hidon át visszatért. Már csak egészségi okokból sem rossz olykor átmenni a tulsó partra, vélte Roumigat ur s véleményét támogatta az orvos tanácsa is. A polgármester napi sétája mintegy ezeregyszáz méteres utvonaiból állt és ezt az utat Roumigat ur félóra alatt tette meg, szivarozgatva, meg-megállva, el-elgondolkozva a város problémáin, hivatala ügyein és elsősorban, természetesen, beszédein, hiszen a közhivatali működés szónoki tevékenység nélkül fabatkát sem ér. Mikor az ezredik métert maga mögött hagyta, szivarja mindig vége felé járt és ilyenkor Roumigat ur még egy utolsó szippantott, azután eldobta a csutkát, amely a fű közé hullott és onnan küldött még egy kis kék füstfelhőt az ég felé.

Egy szép napon az ezredik méter után Roumigat ur, mikor éppen eldobta volt szivarja csutkáját, hangos veszekedésre lett figyelmes. Ingerülten megfordult és Valendre hét koldusát látta maga mögött, amint hevesen civakodtak. Ezt a hét embert részint a tanács támogatta, részint alamizsnából éltek, derék emberek voltak, akikkel soha semmi baj se volt és akik pontosan ismerték a helyi pletykákat és bármelyik pillanatban hibátlanul fel tudták volna sorolni Valendre megcsalt férjeinek nevét.

— No mi lesz? — kérdezte a polgármester, mire a koldusok lekapták sapkájukat és illedelmesen elhallgattak.

— Bocsásson meg, polgármester ur, — szólt végre a legidősebb — arról van szó, hogy ez a piszok Camberot csalt. Hallotta-e polgármester ur valaha is, hogy megzavarjuk gondolataiban, hogy követjük?

— Hát követnek? — kérdezte csodálkozva Roumigat ur.

— Hát tudniillik, hat hónappal ezelőtt egyikünk rájött, hogy a polgármester ur mindig itt dobja el

szivarja csutkáját. És azon a csutkán még mindig bőségesen van szini való. Szövetkeztünk tehát és mindennap másnak van joga hozzá, hogy a csutkát végigszivja. Hiszen, magunkfajta szegény ember sose jut hozzá ilyen finom szivarhoz. És hát ez a piszok Camberot, akire csak holnap került volna a sor, felkapta a szivart és meg akart vele lógni, hát rátámadtunk.

— Jójó, — vágta el a különös magyarázatot Roumigat ur — hagyjanak békén. És ezt a pénzt osszák el — ezzel gyors léptekkel sietett a hid felé. Idegeskedett, Most mit tegyen? Az ilyesmi kis városban mingyárt megoldhatatlan problémává dagad. Most mondjon le a napi sétáról? De az orvos megköveteli a sétát. És másnap sokkal később gyújtott szivarra és mikor észrevette, hogy a koldusok egy fal mögül lesik a csutkát, úgy vágta oda a még majdnem egész szivart, hogy darabokra tört. Most ez már mindig így lesz? Hogy még ezt a félórás békés sétát is sajnálják tőle?

Egyik nap Mortemousque doktor várta, mikor hazatért, Roumigat ur sóhajtvá vetkőzött le, azután a vizsgálat befejeztével sóhajtvá öltözött fel.

— Nem volt igazam, mikor ezt a napi egy szivart engedélyeztem önnek, — mondta a doktor elgondolkozva — be kell szüntetnie a dohányzást teljesen.

— De hiszen ez katasztrófa, — mondta a polgármester és arra gondolt, hogy mit mond a kol-

Kinevezték az aradi Kereskedelmi és Iparkamara új átmeneti bizottságát

Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara-ához megérkezett a minisztérium rendelkezése, amelynek értelmében a Kamara tanácsát feloszlatja, egyben pedig a következő átmeneti bizottságot nevezi ki a Kamara élére:

Kereskedelmi tagozat: Dr. MOLDOVAN Silviu, az ügyvédi kamara dékánja, a tőzsde-tanács alelnöke, IOVANAS Traian, élőállat-exportőr, RAFIROIU Remus, a Macioni-uradalom igazgatója, CATANA Aurel, Halmagynagyhármási kereskedő, TRIFU Petre, élőállat-exportőr.

Ipari tagozat: CARPINISAN Romulus, az ipari liceum igazgatója, MOHOR Ilie, vendég-lős, az aradi Vendéglősök Szindikátusának elnöke, CARACIONI Dumitru vendég-lős, CAROHI Andrei, a Diecezana nyomda igazgatója, CRAINIC Nicolae, Várurüle-Halmagyucsucsi kőhánya tulajdonos.

Az aradi ügyészség számadatai az elmúlt évben

Az aradi ügyészség minden esztendő végén pontos statisztikát készít az összes aktákról, melyek ehhez az ügyosztályhoz beérkeznek, vagy az ügyészségtől indulnak ki az egyes hatóságokhoz. Vulpe Constantin vezető-főügyész irányítása mellett Popa ügyészségi titkár készíti el a fontos statisztikát, mely hű tükrö az aradi ügyészség lelkiismeretes ügykezelésének.

Az 1937. évben összesen 25.626 akta érkezett be, míg 20.390 akta indult ki az ügyészségtől hivatalos útjára. Az alanti számok mellett zárójelben tüntetjük fel a tavalyi statisztika számadatait. Dosszárt készítették 5440 (3872), a rendőrségre és a csendőrségre nyomozás végett kiadtak 1703 (975) aktát, bűnügyben, a vizsgálóbíróhoz 256 (225) aktát juttatott el az ügyészség, lezártak 2704 (2451) ügyet, vádirattal a törvényszékhez küldötték 2017 (1504) ügyet, végleges vádirattal a vizsgálóbíróhoz 116 (264) aktát tettek át, 86 (61) esetben fellebbeztek vizsgálóbírói döntést.

dusoknak, akik mindennap ott lesik a csutkát a második hid előtt. Nem szólva arról, hogy a hét koldus a kerület krónikása és legjobb szónok a városkában. Hm...

Másnap ebéd után, mint rendszeren elindult kis sétájára. Szenvedett, hogy nem gyújthat rá a szokásos szivarra, de még jobban bántotta, hogy mi lesz a hét koldussal, aki ott várja a második hid előtt. Mikor a félóra eltelt, megállt a második hid előtt és odaintette a legidősebb koldust:

— Fogja — mondta és felnyújtott egy aranygyűrűs vadonatúj szivart — mindegyikük fog kapni egyet mindennap. Osszák be maguk között. De ne kövessenek. Nem szeretem, ha utánam kullognak és összeszedik a csutkákat. Ez megalázó. Utóvégre maguk választó polgárok, az én választóim, nem? ... Igaz ... ne gyújtsák meg a szivart kénes gyűfával, mert az tönkreteszi az ízét, jónapot.

— Ma ép rajtam a sor, polgármester ur, — mondta a koldus ragyogva — sose felejtjük el ... — ezzel visszatért társaihoz és megmagyarázta, miről van szó. A koldusok kalaplengetve üdvözölték Roumigat urat, aki már át is ment a hidon. A tulsó oldalról egy pillantást vetett hátra:

A legidősebb koldus, a szivarból pöfékelve, megindult visszafelé, a hat másik koldus pedig egy csoportban követte — várva, mikor dobja el a csutkát, amelyből még biztosan lehet szippantani egyet-kettőt.

Premier holnap CORSO SLÁGERMOZGO Premier holnap

AZ ÉJSZAKA LÁNYAI

BETTE DAVIS e szenzációs alakításával, melyben az elesettek rettenetes életét tárja fel szeretett testvérenek, hogy megmentsse a leláncolt, megalázott, kitalizált nők brutális életétől

megnyerte a velencei „Volpi” kupát.

Warner Bros. produkció.

Partnere az új csillag: Humphrey Bogart.

MA UTOLJÁRA: HOLLANDI LEÁNYOK. FRANCIA VIGJATEK

Szigorúan csak felnőtteknek!

Telefon: 2065

KERJEN ADY HARISNYÁT 69 LEIERT

Mihai nagyvajda, trónörökös tengeri kitüntetésének izgalmas története

Bucurestiből jelentik: Hivatalos jelentések most számolnak be a „Regina Maria” torpedóromboló megpróbáltatásairól, melynek fedélzetén Mihai nagyvajda utazott Görögország felé. Mint ismeretes, a „Regina Maria”, amely a román tengeri haderőt VI. György angol király koronázása alkalmával rendezett flottaparádén is képviselte, január 4-én futott ki a constantai kikötőből, hogy a nagyvajdát a görög trónörökös esküvője alkalmából rendezett ünnepekre, mint II. Carol király képviselőjét elszállítsa.

A hajón a nagyvajda kíséretében többek között Fundațeanu tengernagy parancsnok tartózkodott. Este nyolc órakor szedte fel horgonyait a hadihajó, Pireus felé véve irányát. Éjfél felé a vihar teljes erejével tört ki; a hatalmas hajó teljesen a hullámok játékszerévé vált. Mindezekhez hozzájárult a hihetetlenül erős fagy, amely mindent rögtön jéggé változtatott. A toronymagasságu hullámok percnként átsaptak a fedélzeten s az egész alkotmány minden ízében recsegett-ropogott. Az óriási, negyven személyt befogadó mentőcsónakokat a vihar lesodorta a fedélzetről, a lépcsőfeljárát karvastagságu acélrudjai puha viaszként összegörbültek. A hajó belsejében a víz térdig érő volt, a térképszobát is tönkretették a hullámok. Asztalok, szekrények, fűtőtestek kaotikus rendtelenségben uszáltak a vizen, amelyen itt-ott feltűnt egy egyenruhadarab vagy ágytakaró.

A legfontosabb az volt, hogy a hajó mielőbb

biztonságba kerüljön. A borzasztó vihar ellenére is egészen január 5-kén délután fél 3-ig a hajó állandó összeköttetésben állott a constantai szikratáviró állomással. Ekkor azonban egy erős hullám tönkretette a hajó antennáját és az összeköttetés megszakadt a szárazfölddel. A légügyi és tengerészeti minisztérium éppen ezért kiküldötte a „Dacia” gőzhajót, hogy igyekezzen a torpedóromboló által jelzett legutóbbi helyre, hogy felvegye vele a kapcsolatot és szükség esetén legyen segítségére.

Este 10 órakor a gőzös találkozott a hadihajóval, amelynek időközben sikerült tönkrement antennáját megjavítania és a tengerészeti minisztérium rendelkezése szerint visszafordult Constanța felé.

Előzőleg még 8 órakor a várnai kikötő parancsnoksága rádiogrammban felajánlotta a tengeren vergődő hajónak, hogy meneküljön oda; a torpedóromboló parancsnoka azonban köszönettel elhárította az ajánlatot. Másnap reggel, mintha egy tengeri útközetet harcolt volna végig, úgy tért vissza a „Regina Maria” Constanța-ba.

Mihai nagyvajda, akit II. Carol király az ez alkalommal tanusított bátor viselkedéséért kitüntetett, nehezen tudott csak megválni azoktól a bátor tengerészekről, akik 36 órán keresztül küzdöttek vele együtt a tenger furiáival.

A trónörökös ez alkalommal a tengeren is kiállotta a próbát.

Intim beszélgetés Bocu Severrel Aradon

A volt miniszter eszű véleménye a mai sajtóról, — szemben az egykori sajtóval, melynek szerepéről

emlékbeszédet tartott az aradi Kulturpalotában

Bocu Sever volt nemzeti-parasztpárti minisztert és banati kormányzót az aradi „Astra” kulturális egyesület egy előadás megtartására hívta meg. Az egyesület ünnepeket rendezett az elhunyt, ismertnevű szlovák újságíró, Gustav Augustini emlékére.

Gustav Augustini földi maradványa az aradi temető egyik sirhantja alatt porlad: a

A háboru előtti kisebbségi újságírás emléke

Bocu Sever előadása rendkívül érdekes volt, az akkori népkisebbségi szempontok és elvek elevenedtek fel a fordulatos előadás keretében. Így a mostani kisebbségi újságíró-társadalom és olvasó-közönség számára érthetően érdekfeszítő volt a háboru előtti újságírás emlékének idézése. Az előadás során nyilvánvalóan kitűnt, hogy a román és szlovák újságírók, egyszerűen az akkori kisebbségek előharcosai bátran, a nép érdekeinek szemelőtt tartásával dolgoztak a kultura színvonalának emelése és a népi életlehetőségek kitágítása érdekében.

Az Aradi Közlöny munkatársa az előadás elhangzása után felkereste a volt minisztert, a régi újságírót, hogy a mult felelevenítése után a mostani idők újságírásáról beszélgesse.

— A nagy nyilvánosság számára nem nyilatkozhatom, — jelentette ki diplomatikus mosollyal, — az észrevételeimet a mostani sajtóra vonatkozólag egyetlen szóban tudom összefoglalni: Nulla!

A rövid és lesújtó nyilatkozat hatása alatt kissé összeroppanva igyekeztünk mentégetni

toll harcosa már régen megpihent és a gyarló emberi emlékezet már szinte a mult homályába ejtette emlékét. De Bocu Sever, a régi barát és munkatárs a „Háboru előtti Ardeal-erdélyi újságírás” címen megtartott előadása keretében idézte a multat, hogy a jövő nemzedék egy munkás emberi élet és egy letűnt korszak tanulságait példaképnek láthassa.

az újságírást, de csak kézlegyintés volt a válasz.

— A sajtó manapság elveszítette jelentőségét, — ez az egyéni véleményem.

— Általában nem szívesen adok interjút. — A kormánynak és az ellenzéknek is megvan a sajtó-organuma, a véleményeket és észrevételeket itt feltárják. Csak fel kell lapozni az újságokat, mást nem is talál az olvasó, mint nyilatkozatot és ismét csak nyilatkozatot. A kormány is részletesen feltárta a programját.

— És a nemzeti-parasztpárt?...

— Nagyon egyszerű: kevesebbet beszél-

lünk, de mindig a román nép és kultura érdekében cselekszünk.

— A jelenlegi politikai helyzet?

Sever Bocu Goga miniszter ismét nyilatkozatát ismétli: „Az ország nehéz helyzetben van. Cselekedni kell a román népérdek megvédésére.” A módszerek és elképzelések különbözőek, de a cél ugyanaz: a nép érdekeinek csorbíthatatlansága.

— Az aradi utam céljára vonatkozólag annyit mondhatok, — fejezte be Bocu Sever a beszélgetést, — hogy itt a nemzeti parasztpárti politika célkitűzéseit igyekeztem megvalósítani. Timisoara—Temesvárra utazom hétfőn délután, hogy a párt által reám rótt kötelességnek eleget tegyek. Ott a párthivekkel találkozom, akik már várnak...

Bocu Sever tehát megbeszéléseket folytat a nemzeti-parasztpárti hivel. A banati területen élénken tevékenykedik, a választási küzdelmek előkészítő munkálataiban vesz részt. A nemzeti-parasztpárt Banatban erősen készül a tavaszi választási küzdelemre, amidőn a nagy politikai pártok mérkőznek össze ez erejüket.

(n. f.)

A fejedelemségek egyesülésének ünnepei Bucurestiben és Aradon

Az egyesülés ünnepét országsszerte nagy fénytel és pompával ülték meg. A fővárosban a patriarchatus székesegyházában Te Deum volt, amelyen részt vett Miron Cristea dr. patriarcha és a kormány tagjai Goga miniszterelnökkel az élen. A hálaadó istentisztelet után Antonescu nemzetvédelmi miniszter a felvonult csa patoknak beszédet mondott, amelyben a nap jelentőségét méltatta. Ezután ment végbe a főváros helyőrségének diszfelvonulása.

A királyi palotában az elmúlt este tartották meg a Ferdinand-lovagok rendes évi összejövetelét. A rend tagjai a trónteremben gyülekeztek, ahol a jobb és baloldalon rangsor szerint álltak fel. Az uralkodó Elisabeta hercegnő és Mihai nagyvajda társaságában jelent meg és sorban kezelt fogott a lovagokkal. Ezután közös fényképfelvétel készült, majd frissítőket szolgáltattak fel. A fogadtatás éjjel negyed tizenkettőkor ért véget. A királyi estélyről elsőnek Iorga professzor, míg utoljára Vaida volt miniszterelnök távozott.

Aradon délelőtt a görögkeleti ortodox-román katedrálisban dr. Magier Andrei püspök nagy papi segédlettel szentmisét szolgáltattott. A nagymise kezdetére zsufolásig megtelt a templom hajója előkelő közönséggel, melynek soraiban jelen volt a város katonai és polgári hatóságainak majdnem minden vezetője. A templom előtt diszszázad sorakozott fel zászlóval és katonai zenekarral. A diszszázad Georgescu Petre generális és a körülötte összegyűlt notabilitások előtt elvonult. Este a színházban ünnepélyes disz előadás zajlott le, melyen az aradi középiskolák és a 93-as gyalogezred zenekara működtek közre. A színházat zsufolásig töltötte meg a közönség.

Az egész ország területén hasonló módon, ünnepélyes külsőségek között, hagyományos módon ünnepelték meg a nevezetes évfordulót.

Meghívjuk Önt és b. ismerőseit a kacagás és jókedv ünnepségére!

Rendezik: „Weak és lakájok”

Játszák: Hans Söhnker és Rose Sandter, az új bécsi csillag.

Bemutatja: az URANIA premiermozi. Tel. 12-32. • 5, 7.15, 9.15

Muzsika,
móka,
guny és
szerelem!

Az egykori illetőségi intézkedések az állampolgársági jogok felülvizsgálatát elrendelő törvényrendelet megvilágításában

Milyen okmányok bizonyíthatják az 1918 évi december 1-iki illetőséget Ardeal—Erdély területén?

Gyakorlati szempontok az állampolgársági listák felülvizsgálásának eljárása alkalmából

Az egész ország közvéleményét indokolt módon foglalkoztatja az állampolgárságok felülvizsgálásáról intézkedő új törvényrendelet, amelynek végrehajtási utasítása a közeli napokban ugyancsak várható. A várakozás mindenestre indokolt, mert számos olyan kérdésre kell még választ adnia a nagyközönségnek, amelyekről az eredeti törvényrendelet szövegében nem történt intézkedés. Az Aradi Közlöny a fővárosi lapokkal egyidőben közölte a Monitorul Oficialban megjelent törvényrendelet fordításának szövegét és olvasóink éppoly megállapíthatják már vasárnap, mint a bucu-restii nagyközönség, hogy *hogy az intézkedés módját nyújt bárki állampolgárságának felülvizsgálására, az 5. szakasztól kezdve kifejezetten csakis a zsidó vallású állampolgárok jogosultságának felülvizsgálásáról van szó, mint hogy csakis a zsidó vallású polgárok összeírását és kifüggesztését rendeli a törvényrendelet.*

Mivel bizonyítható az illetőség?

Sokak előtt még mindig homályosnak tűnik fel, hogy mit ért a törvényrendelethezó kor mány az illetőség alatt, mely egyik követelménye a jogos uton szerzett állampolgársági jog igazolásának. Erre vonatkozólag megállapítható módon az 1918. évben érvényben volt 2085. számú törvényrendelet 5. szakasza a következőket írja elő:

1. Hivatalos okmány, mely bizonyítja, hogy birtokosa eleget tett a sorozási törvény rendelkezéseinek.

2. Eredeti utlevél, amely igazolja, hogy birtokosa élvezte az utlevél-jogosítottság kedvezményeit.

3. Igazolvány, mely tanúsítja, hogy birtokosa nem volt alávetve az idegenellenőrzési intézkedéseknek.

4. Bármily okmány, melyből megállapítható, hogy a birtokosa nem külföldi állam polgára.

A fenti törvényrendelet kétségek nélkül érvényben volt az állampolgárságokat felülvizsgáló törvényrendelet által megjelölt időben az ország egész területén. Am abban az esetben, ha Ardeal—Erdély, a Banat, Maramures—Máramaros és Satumare—Szatmármegyék területén ugyancsak az 1918. évben érvényben volt egykori magyar illetőségi törvény rendelkezéseit nézzük, megállapítható, hogy az 1886. évben hozott községi törvény intézkedései voltak érvényben. Az 1886. évi XXII. tc. 10 és 11 paragrafusai szerint a községi illetőség kétféleképpen szereztetett meg, és pedig: a) *hallgatóságosan* és b) *a község kötelékébe való kijelzett felvétel után*. Az tehát, aki személyében vagy elődje útján kifejezett községi határozattal került valamely község illetőségi nyilvánosságába, megkísérülheti a vonatkozó határozat megszerzését okmányszerűleg. Akik az a) esetben hallgatóságosan kapták az illetőségi jogukat, a következő okmányok alapján igazolhatják illetőségüket visszamenőlegesen:

1. Bizonyítvány, amely azt a tényt igazolja, hogy kérvényezője, vagy annak apja-anya 1918-ban valamely transilvaniai vagy banati községben, mint magyar állampolgár egyfolytában négy esztendőn át lakott és

2. ugyancsak abban a községben a közterhekhez legalább is négy évre visszamenőlegesen 1914. december 1-ig rendszeresen hozzájárult, tehát községi adófizető polgár volt.

A fenti két rendelkezés között a törvény-

rendelet végrehajtási utasításának kell döntenie, érvényüket illetőleg

Az állampolgársági bejegyzések

Több ízben is szerepel a felülvizsgáló törvényrendeletben hivatkozás az 1924. évi állampolgársági törvény különböző szakaszainak előírásaira. A törvény 56. szakasza kimondja, hogy Bucovina, Transilvania, Banat, Crisana, Satumare—Szatmár és Maramures—Máramarossziget lakosai, akik 1918. év novemberében, 18-án illetőséggel rendelkeztek, román állampolgárokra nyilváníthatnak és azok is maradnak anélkül, hogy bármilyen alakoszerűsége kötelezve lennének. Kivétel, ha a törvény kihirdetésének napjáig más állampolgárság megszerzését nem kérvényezték. Ugyancsak az illetőség biztosítja állampolgársági jogát azoknak is, akik maguk nem, de szüleik a fenti területeken laktak, illetőséggel rendelkeztek.

Bizonyosra vehető, hogy eléggé komoly munka elé állítja az új felülvizsgálási törvény az egyes városok, községek közigazgatási szolgálatait is, amidőn arra utasítja őket, hogy olyan állampolgársági listából írják ki külön listákra a zsidó vallású polgárokat, amely listákban a vezeték és keresztnév, a foglalkozáson és a szülők nevein kívül más személyes bejegyzés nem szerepel. A törvényrendelet 5. szakasza által elrendelt összeírási, helyesebben kiírási munkálatok eljárására vonatkozólag tehát községenként és városoknál különféle tag tér nyílik, merthízen eléggé rövid az intézkedés lebonyolítására biztosított 30 napnyi idő arra, hogy minden egyes kiírást egyénileg is felülvizsgáljanak, helyesebben pedig az illető személyi okiratsomóját előkereshessék, hogy születési, vagy más egyéb okmányából a vallás kérdését megállapíthassák.

Egyévi börtönre ítélték a micalacai—mikelakai marólugos féltékenységi merénylet tettesnőjét

A törvényszék első tagozatának Seracu—Efrimescu-tanácsa ma tárgyalta Milan Dumitruné Micalaca—mikelakai soffőr feleségének bűnügyét. Milan Dumitruné a múlt év januárjában szerelemföltésből reggel 6 óra tájban megleste Drecin Milona tejhordó asszonyt, akit maróluggal arcul öntött. A szerencsétlen asszony borzalmas kínok között összeesett és a járókelők találtak rá, akik kórházban helyezték elő. Az áldozat mindkét szemét kitégette a maró folyadék, nyakán és hátán pedig súlyos égési sebeket szenvedett.

A szerencsétlen asszony a bűnügyi eljárással egyidejűleg kártérítési keresetet indított Milan Dumitruné ellen. A mai főtárgyaláson Milan Dumitruné tagadta a terhére rótt bűncselekményt és kijelentette, hogy nem ő volt az, aki merényletet követett el a szerencsétlen asszony ellen. Bár a merényletnek egy közvetlen szemtanúja sem volt, a felvonult mintegy ötven tanu java része a soffőr felesége ellen vallott. Az egyik tanu többek között azt vallotta, hogy Milan Dumitruné egy ízben panaszkodott neki, hogy férje viszonyt tart fenn Drecin Milonával és ezért majd ő marólugosával „elintézi a baját”. A vádlott férje kijelentette, hogy nem volt szerelmi viszony közte és Drecin Milona között, csupán beszélgetni járt hozzá. Dehelean Petru, a sértett fél ügyvédje a vádlott bűnösségét bizonyította és kérte a kártérítés megítélését ügyfele érdekében, aki a merénylet következtében szemével-

Kigyógyultam gyomor- és bélbajomból — mely két évig kinzott —

3 üveg GASTRO D. használata után...

és ajánlom bizalommal azoknak, akik e betegségben szenvednek. Olyanok ajánlották nekem is, akik szintén eredményes hatást értek el vele. Szívvel-köszönöm Önöknek. Teljes tisztelettel Doamna Elena Vasilescu, Bucuresti, Str. Gh. Popescu Nr. 8.

A világhírű amerikai Gastro D nem egy egyszerű csillapító, hanem rendkívüli hatásokkal rendelkező gyógyszer, mert a betegség okát szünteti meg és amely gyomor és bélzavaroknál, valamint savtúlzás, görcsök, gyomorégés, felbőgésnél, felfúvódásnál, fejfájásnál, mindennemű emésztési zavaroknál nagyszerű hatást fejt ki. Orvosok is ajánlják.

Gastro D kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy postán megrendelhető 135.— lei utánvét mellett Császár E. gyógyszerárakban, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Akiknek a neve „megtevesztő”

Mindazok az érdekelt állampolgárok, akik állampolgársági listára való vételezésük községéből időközben elköltöztek, helyesen teszik, ha megbizottjuk után harminc nap múlva megtekintetik a kifüggesztett listákat, nehogy a törvényrendelet által részükre biztosított 20 napos okmány-bemutatósi időt lekéssék. Nem árt az előrelátó óvatosság azoknál az egyébként keresztény vallású állampolgároknál sem, akiknek neve a kiírást végző tisztviselőnek azt a fellevesztést sugallhatja, hogy az 5. szakasz intézkedéseinek érvénye alá esik, mert ezáltal idején megelőzhetik a későbbi eljárások lebonyolítását. Egyébként is éppen az a körülmény, hogy az ország bármely polgárának esetében alkalmazható a törvényrendelet, indokolja a minden eshetőségre számitó elővigyázatot: *tehát nem árt, ha mindenki beszerzi magának az iratait, amelyekkel állampolgárságának teljes joguságát és törvényességét igazolni tudja.* Kétségtelen, hogy a törvényrendelet csakis azokra a család uton szerzett állampolgársági bizonyítványokra és beiratásokra kíván helyesbítőleg hatni, amelyek az 1924. évi állampolgársági törvény rendelkezéseit kijátszva jöttek létre és, akik akár a járásbíró, akár a Tábla előtt igazolni tudják, hogy itt születtek, szüleit is itt éltek, nem optáltak, állampolgári kötelezettségeiknek eleget tettek mindenféle értelemben, — azok továbbra is háborítatlanul birtokolhatják állampolgári jogukat, mint ahogyan erről, úgy a kormány elnöke, mint külügyminisztere már anynyiszor felvilágosította úgy a belföldi, mint a külföldi közvéleményt.

gát vesztette el. Az ügyvéd hatástkeltő beszéde után Blanaru ügyész is a vádlott megbüntetését kérte. A törvényszék bűnösnek mondotta ki Milan Dumitrunét és egy évi börtönre, valamint 80 ezer lei kártérítés megfizetésére kötelezte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint az áldozat ügyvédje fellebbezést jelentett be.

Felmentették Grünstein Imrét

Oradea. Grünstein Imre ügyében a törvényszék tegnap délutáni tárgyalásán elhangzottak a védő- és vádbeszédek. A vádlott képviselőjében dr. Pop Romulus és dr. Filip Justin hangsúlyozták, hogy Konrad Viktor halálos tragédiája és az éjszakai incidens között nincs közvetlen összefüggés. Capitan ügyész Grünstein Imre elítélését kérte és a vádat halált okozó súlyos testisértésre kérte átváltoztatni. A perbeszédek elhangzása után a törvényszék az ítélet kihirdetését ma délelőttre halasztotta. Az ítéletet délelőtt 11 órakor hirdették ki és abban a tanács megállapította, hogy a lábtörés miatt súlyos testisértés esete forog fenn. A törvény idevonatkozó paragrafusai kimondják, hogy súlyos testisértés nem hivatalból üldözendő és hivatalos eljárás csak a sértett fél feljelentése alapján indítható. A törvényszék tudomásul vette, hogy a sértett fél a vádlottal kibékült és a feljelentést visszavonta. Elutasította az ügyész vádiratát, aki a vádat halált okozó súlyos testisértésre kívánta átváltoztatni és ezért a büntető eljárást megszüntette.

A francia válság kulisszái mögül

A Poincaré-franktól a securité-frankig

Mi az igazi háttér a francia kormányválságnak? — Újabb frankpánik... A háborús pszichózis hatása a gazdasági életre...

Párisból jelentik: Amikor 1936-ban az ugynevezett Poincaré-frankot először devalválták, azzal érveltek, hogy magasabbrendű nemzeti szempontokból szükséges, hogy mintegy ötvenmilliárd frankot aranyban tartalékoljanak. Ezen a határon belül nem lehet az aranyérték lemorzsolódását megengedni, ezért nem mozgósított több pénzt a kormány a frank védelmére s ezért nem maradt más választása, mint a leértékelés. Az olcsóbb frank vissza fogja csalogatni az országba az elmenekült tőkét s ilyen módon újból sikerül majd feltölteni a megcsapant aranykészleteket. Ez volt a kormány számítása. Hogy a számítás nem volt hibátlan, — a következő események megmutatták.

A gazdag ember félelme

Azok a remények, amiket a kormány a leértékeléshez fűzött nem teljesedtek, a várt többezőnlés elmaradt. Háromnegyed évvel később ugyanezzel az indokolással megegyeszer sor került a frank értékcsökkenésére, ennek ellenére az aranyállomány nemcsak, hogy nem emelkedett, hanem tovább apadt. Ha összehasonlítjuk a Banque de France s a közben létesített értékkiegyenlítési alap aranykészletét az ugynevezett Poincaré-frank aranyállományával, amely megegyeszerannyi volt, mint a mai, akkor meg kell állapítanunk, hogy Franciaország mintegy negyvenmilliárd frank értékű arany fölött rendelkezik még mindig nem szólva természetesen a magánkézben lévő aranymennviségről. Franciaországban ma mindenki egyetért abban, hogy a frank további elértéktelenedését mindenáron meg kell akadályozni, ebben egyetért valamennyi párt, a kommunisták csakugy, mint a szélsőjobboldaliak. Ami ma Franciaországban lejátszódik, az nem politikai hanem pénzügyi krízis és ezért is vet ilyen hatalmas hullámokat. Franciaország népe két év óta, már nem is tudjuk, hányadik frank-válságot csinálja végig, — igazán nem csoda, hogyha idegei fölmondják a szolgálatot.

A bűvös szám

Dehát nézzük meg közelebbről, mi a tulajdonképpeni oka ennek a pániknak? Megint csak egy hamis doktrina, egyike azoknak, amikre az egész háborúutáni francia politika fölépül. Köztudomásu, hogy amikor 1936-ban kimondták, hogy magasabb nemzeti szempontból legalább ötvenmilliárd frank aranykészletének kell lenni Franciaországnak, akkor a „magasabb nemzeti szempontokon” azt értették, hogy háború esetén legalább annyi pénzre van szüksége Franciaországnak, hogy a háborúval járó gazdasági nehézségeket át tudja hidalni.

Persze arra senki nem tud felelni, hogy miért éppen ötvenmilliárd aranyra van szüksége háború esetén Franciaországnak? Hátha a duplája kell, hátha a fele is elég, ki tudja jelen pillanatban még kiszámítani egy háború összes eshetőségeit s micsoda biztosítékot nyújt, a lelki varázson kívül, ez a szám? Az embernek az az érzése, hogy Európa legjózanabb s legszámítóbó népe valami babonának, valami fantasztikus tömegszuggerenciának a bűvöletében él. Miért éppen ötvenmilliárd és miért nem száz, vagy miért nem huszonöt? Mig a világ nem tud megnyugodni a francia frank-pánikból kiáramló nyugtalan politikai erők forrongásától, ad-

íg a számok még mindig azt bizonyítják, hogy Franciaország a világ harmadik aranyhatalma. Semmi reális ok nem lenne tehát az idegességre s az erők pocskolására.

Ebben a frank-pánikban lassan lejárja magát a háborúutáni Franciaország valamennyi számottevő politikai személyisége. A német Reichsbank aranykészletéhez képest a franciák aranygazdagsága egyenesen gigantikus. Átszámítva német viszonylatra, a francia jegybank aranykészlete 6 és fél milliárd márkát reprezentál, míg a birodalmi bank aranykészlete mindössze 70,6 millió márkának felel meg. Tehát a franciák ma is majdnem százszor annyi arany fölött rendelkeznek, mint a németek. És már nem tudnak ahudni.

A pénzügyi Maginot-vonal

Franciaországban a legkisebb szatócs vagy a legradikálisabb kommunista munkás is tele van gonddal, hogy mi lesz Franciaországgal, ha egyszer szüksége lesz aranyra. Mindenkinek az a gondja ma, hogyan lehetne az aranykészleteket feltölteni. Ez a probléma áll a kormányválság középpontjában. Hiszen különben el sem lett volna képzelhető, hogy Bonnet személye mégcsak szóba is kerüljön kormányalakításnál. A legérdekesebb az, hogy ennek az idegességnek semmiféle komoly gazdasági alapja nincs, hiszen néhány évvel ezelőtt szelvében-hosszában hangoztatták Franciaországban, hogy semmi értelme az aranyhalmozásnak, hogy a túlságosan nagy mennyiségű arany csak holt teher a gazdasági életben, tőke, mely nem hoz gyümölcsöt. Ezek a hangok most teljesen elnémultak, a háborús pszichózis, ami két év óta fogva tartja a francia kispolgárt, ráveti árnyékát a gazdasági életre is és ma mindenki egyetlenegy szempontból ítéli meg az aranykérdést.

A jelenlegi aranypolitika is egyik alkotórésze a „securité national”, a nemzeti biztonság politikájának. Az arany is, mint Franciaországnak valamennyi mozgósítható energiaforrása, a nemzetvédelem szolgálatában áll. Minden más szempont háttérbe szorul. A Banque de France aranykészlete ugyanolyan szerepet tölt be, mint a keleti határ mentén húzódó hatalmas és bevehetetlen erődítményrendszer: gazdasági Maginot-vonala Franciaországnak. Gigantikus szimbóluma a biztonság eszméjének — vagy rögeszméjének?

Hibás kísérletek

Dehát persze a leghatalmasabb erőd mögött is élni kell valamiből az embereknek s a legmegingathatatlanabb aranybálvány árnyékában is hatnak az élet parancsai. A leg gondosabban őrzött hadi vagyon sem segít, hogyha a termelés menete zakatol, hogyha bedugulnak, vagy hibásan működnek azok a források, amelyek a lakosság részére a ruhát, élelmet, a lakást produkálják.

Franciaország gazdasága csapdába került, a túlzó nemzetvédelmi politika csapdájába s ma legfőbb gondja az aranykészlet intakt ságának megőrzése mellett a gazdasági vérkeringés fölélénkítése. Ebből a szempontból kétségtelen, hogy a Blum-kormány súlyos hibákat követett el, kormányrendszere egyenesen gazdaságellenes volt, pénzpolitikája doktriner. Közben egy súlyos ellentmondás tette lehetetlenné, hogy komoly eredményeket ér-

75 éve év

ez a védjegy

az

vánszatoktól



KOPROL
CSOKOLÁDE
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

Minden zacskóban van egy jubileumi pályázat szelvény.

jen el, ha nem is a nemzet egyeteme, legalább is a mögötte sorakozó tömegek részére.

Hiven a kommunista kiáltvány szelleméhez, azt hirdette, hogy „támogatja a forradalmi mozgalmat a fönnálló rendszer ellen”, ugyanakkor azonban hangoztatta, hogy a „magántulajdont ismeri el a forradalmi mozgalom alapjának”.

Jellemző, hogy ugyanez a párt követel most Franciaországban — amely hitelező állam — devizaellenőrzést.

Kétségtelen, hogy a franciáknak igazuk van akkor, amikor nemzetvédelmi szempontból nagy jelentőséget tulajdonítanak az aranynak. Elvégre az arany egyformán fontos háborúban és békében, hiszen aranyért — mindaddig, amíg az összekötő utak végleg nincsenek eltörölve — mindent lehet kapni.

A hadi gazdálkodás szempontjából az arany bizonyos tekintetben autarkia-pótlék, hiszen az aranyért háború esetén külföldön mindent be lehet szerezni, ami a saját országban nem terem meg. De a legfontosabb mégis csak a termelés megszervezése. Franciaország a sorozatos frank-válságokból csak akkor fog kikerülni, ha valamilyen erélyes kéz megszervezi a termelést s a mai gazdasági és szociális bajokat megszünteti.

Edwárd és Simpsonné szerelmi regénye gyermekek számára

Londonból jelentik: A Thomas Nelson and Sons könyvkiadó vállalat most adta ki H. E. Marshall „Kings and Things” című könyvét, amely kisgyermekek számára mondja el Anglia történetét. A könyv elmeséli a gyermekeknek VIII. Edward és Simpsonné regényét is, de természetesen a gyermekek értelmi fokának megfelelő formában. Ez az érdekes fejezet, amely az angol szövegben 160 szóból áll, így hangzik:

Edward király szeretett egy hölgyet és feleségül akarta venni, hogy az a hölgy, mint hitvestársa, mindig mellette legyen. De az országban nagyon sokan voltak olyan emberek, akik nem szíveleltek ezt a hölgyet és nem akarták, hogy ő legyen a királyné. „Hát jól van” — mondta Edward király. — „Ti nem akarjátok ezt a hölgyet, de én akarom. Én jobban szeretem, mint bárki mást, széles e világon. Szívesebben vagyok az ő társaságában, mint ennek a nagy birodalomnak a trónján. Én tehát elmegyek és nem leszek többé a ti királyotok. De azért ne szomorodjatok el, mert van nekem egy derék öcsém, akiből nagyon jó király lesz.” Mi azért mégis szomorúságba estünk, de nem tudtunk segíteni a dolgon. Ezért egyszerűen elbucszunk tőle: „Viszontlátásra, legyen meg Isten akarata.” És Edward király is ezt mondta: „Viszontlátásra, legyen meg Isten akarata.” Aztán elment, hogy együtt éljen szeretett hölgyével.

SELECT: 5, 7-15 és 9-15 órákor

A titokzatos buvárhajó „D-1”

Az amerikai haditengerészet közreműködésével készült a filmretek. Főszereplői: Pat O'Brien, George Brent, Waine Morris, Doris Weston

CENTRAL: Péntekig szünet!

Jön!

SELECT!

Jön!

Mária nővér (Schwester Maria)

Camila Horn,

svéd sándor,

JAVOR PÁL

a főszerepekben



Az Aradi Közlöny automata-telefonszámai:

Szerkesztőség 20-14
Kiadóhivatal... .. 11-51

Pék-bál, 1938

Az aradi Sütőipari Munkaadók Egyesületének vasárnap kitűnően sikerült bálja — épen úgy, mint az elmúlt esztendőben, — a farsang egyik legsikerültebb mulatsága volt. Este fél 10 órakor a királyhimnusz elhangzása után Purcsi jazz- és cigányzenekara rázendített a táncmuzsikára: szmokingos fiatalemberek, gyönyörű estélyi ruhás leányok lebentek a parkettre, — megkezdődött a bál.

Az Iparos Kulturház szépen feldiszipált termében a remek borok és muzsika mámorában a reggeli órákig állandóan emelkedett volt a hangulat. Az 1938-as pék-bál egyáltalában nem szegyenkezett a mult esztendőék rendkívüli sikerű báljai mögött, — a hagyományokhoz híven épen olyan nagyszerű rendezésű, remek hangulatu multság volt, mint az elmúlt farsangok emlékezetes báljai.

A szupé után román nemzeti táncok és patogó ritmusú csárdásokban oldódott fel az igazi jókedv. Éjjel fél kettőkor, egy táncszünet közben, a régi hagyományos pék-bál szokást elevenítették fel: színes kis papírzsákokban ropogós, friss péksüteményeket osztogattak a vendégeknek. A „Lya”-pékség remekbékésült ajándéka volt az izletes sütemény: percek leforgása alatt csak az üres zacskók maradtak, amelyeket a fesztelen jókedvű bálközönség kedélyesen arra használt fel, hogy a barátokat és ismerősöket ijesztgessen: levegővel fújtak tele a színes papírzsákokat, amelyeket vidám nevetés közben „felrobbantottak.”

A Sütőipari Munkaadók Egyesületének bálja, amely csak a téli pirkadatkor ért véget, nem csak erkölcsileg, hanem anyagilag is a legsikeresebb volt. A bál tiszta jövedelmet az egyleti zászló beszerzésére fordítják. A kitűnő rendezésért a lelkes rendező gárdát illeti a dicséret:

Bálelnökök: Stoica Radu, Raun János és Stefanovici Clement. Főrendező: Takács István. Pénztárnok: Titsch Fábán. Főellenőr: Schwartzberg Dezső. Ellenőrök: Dede István és Mészáros György. Zenerendező: Niethammer Péter. A rendezőbizottság tagjai: Dașcău Pavel, Dörner József, Kotilla Emil, Reiland József, Adalbert Albert, Adam Miklós, Berkovits Dániel, Kristyórá Gábor, Lengyel József, Sularea Iosif, Szabó János voltak.

— Zürichi tőzsdezárlat. Páris 14.34. London 163. Newyork 432.87. Milano 27.76. Amszterdam 24.117 és fél. Berlin 17.45. Prága 15.20. Varsó 82. Belgrád 10. București 325.

— A magyar kormányzó lengyelországi látogatása. Budapestről jelentik: Horthy Miklós magyar kormányzó február 4-én Krakóba utazik, ahol Moszcicky köztársasági elnök ünnepélyes külsőségek között fogadja. A magyar kormányzó útjára elkíséri Kánya külügyminiszter is, aki Beck lengyel külügyminiszterrel folytat megbeszéléseket.

— Dr. Barbul Eugen megyei prefektus hétfőn este Bucureștibe utazott, honnan csütörtökön este érkezik vissza. Távollétének idejére ügykörét újlag állandó helyettese, dr. Peter Alexandru vette át.

— Széchenyi Bertalan gróf a magyar felsőház új elnöke. Budapestről jelentik: A karácsonyi szünet után ma tartotta meg első ülését a magyar felsőház, Beöthy László elnökletével. Az ülés megnyitása után rátértek a felsőház elnökének megválasztására és ennek során 148 szóval, vagyis egyhangulag gróf Széchenyi Bertalant választották meg.

— Türelmetlenkednek a „Frontul Românesc” fiataljai. Bucureștiből jelentik: A Porunca Vremii beszámol, hogy a georgista liberális csoport tagjainak egy része a Román Front-ba kérte felvételét. A Buna Vestire egyébként hírt ad arról, hogy a Román Front fiatalja arra kérte Vaida Voevod Alexandrut, hogy a párt vezetését engedje át a fiatalabb elemeknek.

— UI kormánybiztos az aradi munkakamara élén. A Monitorul Oficialban megjelent rendelkezés értelmében a munkaügyi miniszter az aradi munkakamara kormánybiztosává Agdelean Teodort nevezte ki.

— RÖVIDESEN MEGJELENIK AZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGOK FELÜLVIZSGÁLÁSÁNAK VÉGREHAJTÁSI UTASÍTÁSA. București-i jelentés szerint a közeli napokban jelenik meg az állampolgárságok felülvizsgálásáról szóló törvényrendelet végrehajtási utasítása.

— A kisebbségi elemi iskolák felügyelője. A közoktatásügyi miniszter Tatu Ion közoktatásügyi vezérigazgatót a kisebbségi elemi iskolai oktatás főfelügyelőjévé nevezte ki.

— Halálozás. Károssy Jenőné született Halácsy Irén f. hó 23-án meghalt, beszentelése Aradon f. hó 26-án délelőtt 10 óra 30 perckor, míg temetése ugyanaznap Paulison 13 óra 30 perckor lesz.

Telefon: 27-36

„OHM” electro-technikai gépműhely

Kádár János

Strada Ioan Calvin 26. szám

Autó és rádió accumulatorok raktáron,

töltés, javítás, csere Dynamo és motor, mágnes-javítás, csapágyazás, tekerceselés, mágnesezés VÉTEL — ELADÁS — CSERE

— A német követ kihallgatása Gigurtu kereskedelemügyi miniszternél. Fabricius német követ kihallgatáson jelent meg I. Gigurtu ipar- és kereskedelemügyi miniszternél, akivel a román-német kereskedelmi egyezmény alkalmazásáról tárgyalt.

— FIZETIK A NYUGDIJAKAT! A januári nyugdíjak kiutalása megérkezett az aradi pénzügyigazgatóságra. A nyugdíjak kiutalása a pénzügyigazgatóság közlése szerint január 26-ikán, szerdán és január 27-ikén, csütörtökön történik a hivatalos órák idején az adókerületek pénztárainál. A pénzügyigazgatóság nyugdíjosztálya ezután is felhívja a nyugdíjasokat, hogy illetményeik átvételére végezték töltetlenül a fentemlített napokon jelentkezzenek, mert későbbi jelentkezést nem vesznek figyelembe. Egyben felszólítják a nyugdíjasokat, hogy az illetmények felvételéhez szükséges okmányokat hozzák magukkal.

— Ha belei el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodiek azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen kitisztítja az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Február 1-én a Központi szálló nagyteremben rendezik meg az aradi Lovar Egyesület idei nagyszabású estélyét. A rendezőség, Balteanu Mircea lovaskapitánnyal az élen, hetek óta fáradságtalanul dolgozik a siker érdekében és minden valószínűség szerint a Lovar Egyet február elsejei bálja az idei farsang kiemelkedő eseménye lesz. A rendezőség ezután is felhívja mindazok figyelmét, akik ezideig nem kaptak valamilyen oknál fogva közhez meghívóikat, jelentsék be igényüket a bál rendezőjénél.

Kimenő után



— Te, Komám, mit gondolsz, hozzád értünk haza vagy nálam vagyunk...?

— Biz, Isten, nem tudom, paitás... De hallok már egy nő hangot; és úgy érzem, mádjárt választ kapunk...!

Rheuma, Köszvény, Ischias? Togat-tabletta

Havi 400 leit fizet

az Astra-gyár egy munkásának élete-fogytáig

Megírta az Aradi Közlöny, hogy Juhász Pál volt Astra gyári munkás, aki a gyárban a lemezsimító-gép mellett szerencsétlenül járt és balkezén az ujjait elvesztette, mert indított a gyár ellen, mert az a szükséges óvintézkedéseket nem tartotta be. A tárgyalás január 19-én folyt le és ma csupán az ítéletkihirdetés szerepelt napirenden. A törvényszék hibásnak mondtotta ki a gyárat, mert megállapította, hogy Juhász Pál önhibáján kívül járt szerencsétlenül és kártérítést állapított meg a munkás részére. Juhász a gyárban 2500 leit keresett, s most a betegsegélyző pénztár 40 százalékos rokkantságot állapított meg nála és ezért 600 lei havi segélyt juttat Juhásznak, a törvényszék ezért 400 lei havi kártérítési díjat állapított meg a munkás részére, amit a szerencsétlenség napjától élete végéig kell kapnia a gyártól. Amennyiben állapota rosszabbodik, joga van a gyártól nagyobb segélyösszeg fizetését kérni. Kalló György ügyvéd a munkás jogi képviselője belenyugodott a döntésbe, míg az Astra gyár megbizottja felebezést jelentett be.

— Botis Aurel dr.-t nevezték ki az aradi társadalombiztosító főorvosává. Az egészségügyi miniszterium rendeletileg felmentette állásától dr. Chindler Juliu, az aradi társadalombiztosító főorvosát és helyére dr. Botis Aurel, az Aradon általánosan ismert orvost nevezte ki. A kinevezés értelmében Botis Aurel dr. a társadalombiztosító főorvosi tisztségét január 25-iki hatállyal vette át.

— Magyar diákbál Cluj-Kolozsváron. Minden esztendőben megrendezi a Cluj-Kolozsvári magyar ifjuság, hagyományos sikerű bálját, amelynek tiszta jövedelmét a szűkös körülmények között élő magyar főiskolások felségélyezésére fordítják. Ez esztendőben a Cluj-Kolozsvári magyar ifjuság február hó 6-án vasárnap, az iparkamara új épületének gyönyörű termében rendezik meg a bálát, amelyen nemcsak Cluj-Kolozsvár előkelőségei, hanem a vidékiek is részt vesznek. A bál rendezőbizottságának címe: Borbándy Zoltán Cluj, Str. Avram Iancu 13. Az 1938-ik év magyar ifjusági bál fővédnökei: Br. Atzél Ede, br. Bánffy Ferenc, gr. Bánffy Miklós, dr. gr. Bethlen György, dr. Boros György, dr. Inczedy-Joksmán Ödön, br. Kemény János, Sulyok István, dr. Szász Pál, Totis Rezső, Vásárhelyi János. Bálnagyasszonyok: Br. Atzél Edéné, br. Bánffy Ferencné, dr. gr. Bethlen Györgyné, Hargitay Bertalanné, br. Kemény Jánosné, dr. Kristóf Györgyné, Vásárhelyi Jánosné.

Martini angol, ur! szabóság. Str. Grigoie Alexandroesau 40. Állandó szövetválaszték.

— Benyújtotta lemondását az Arad-Gai-i előljáró. Az eddigi Arad-Gai-i előljáró, Ionas Vasile megjelent dr. Nicolae Popovicu városi interimár-bizottsági elnöknel és benyújtotta lemondását a gai-i kerületi előljáróságnál viselt állásáról. A városi interimár-bizottsági elnök a lemondást elfogadta és a közeljövőben dönt felette, hogy ki lesz Ioanas utódja a gai-i előljáróság élén.

— Aradváros vezetősége ma, szerdán délután ül össze, hogy a szombatról elmaradt városvezetőségi ülés napirendjét letárgyalja. A tárgysorozat kiemelkedő pontja a városi mézárások próbavágásának eredménye lesz, amelyről ezúttal hangzik el a hivatalos beszámoló.

Graf Sándor
építészeti iroda

Str.
Ioan Calvin
12. szám
az udvarban

— KIZARTÁ HÁROM VEZETŐJÉT A SZOC. DEM. PART. București. A romániai szociáldemokrata párt vezetősége szombaton ülést tartott, amelyen feltűnésteltető határozatot hozott. A párt vezetősége ugyanis kizárta tagjai sorából Flueraș, Mișescu és Ehrenfeld pártvezéreket, akik közül Flueraș valamikor a kormányzótanácsnak volt a tagja. Hír szerint a kizárás azért történt, mert hárman megbízás nélkül tárgyalást folytattak a munkakamara sorsa felől.

Bicket-Rum Cointreau-val

készült tea a legjobb

Ötven egyháztanácsi tagot választott az új Arad-külvárosi katolikus egyházközség

Vasárnap délelőtt tartotta meg alakuló közgyűlését a Grădiște—Mosóczy-telepi római katolikus egyházközség. Pintér Lajos elnöklésével, akít a belvárosi egyházközség vezetősége Asztalos Jánossal és Bruttyó Andrással egyetemben az egyháztanácsi tagválasztás lefolytatásával bízott meg. A gyűlés igen lelkes hangulatban ment végbe. Közel háromszázan vettek részt a gyűlésen és a megejtett igazolás után mintegy kétszáz résztvevő igazolta szavazati jogát is. A szavazás rendjén teljes egészében elfogadta a közgyűlés a hivatalos listát, amelynek ötven személyt tartalmazó névsorát az Aradi Közlöny vasárnapi száma már közölte. A választások megejtése után Pintér Lajos elnök mondott záróbeszédet, majd Adam Károly minorita lelkész buzdította összetartásra és egymás megbecsülésére az új egyházközség lelkes tagjait.

— Forgalomba-helyezték az új Ineu-boros-ienői vashidat. Aradvármegye Ineu-ban egy nagyszabású 2x26 összesen 52 méter nyílású vasbetonhidat építetett, mely hid forgalomba helyezése február 23-án, vasárnap történt meg. A forgalomba-helyezést megelőzően egy műszaki bizottság vizsgálta meg a hidat, élén ing. sef Cornel Antoniu, a Direcțiunea Drumurilor a Minist. Lucrări Publice igazgatója, ing. sef L. Breier inspectoratul II. de Drumuri Timișoara és ing. P. Nicolaescu, a Serviciul Județean de Drumuri Arad főnöke, megcsinálták a szokásos teherpróbát és annak eredményeként a legnagyobb megelégedésüket nyilvánították a hid építési vállalkozójának Arhitect E. Steiner aradi vállalatnak. Az egészen modern elgondolása ives vasbeton-hid terveit a Dir. Generală Drumurilor secția Studii și Construcții készítette Ing. director Pașcanu vezetése mellett.

— Megjelent a legújabb ROMÁN NYELV-TANFOLYAM. Összeállította Gál Zoltán, kapható a „CULTURA” KÖNYVKERESKEDÉSBEN. Okvetlen lapozza át a könyvet.

— Vakmerő kirakatfosztogatók Szentgyörgyi Emil üzletében. Keddre virradó éjszaka ismeretlen tettesek álkulcs segítségével fejnnyitották Szentgyörgyi Emil aradi divatkereskedő Regina Maria uton lévő divatruházának egyik kirakatát, amelyből több vég dejalin selymet vittek le. A kereskedő károsodása 25.000 lei. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő kirakatfosztogatók kézrekerítésére.

— Ali Kadri újabb politikai sikere. A kultusz-miniszter Ali Kadrit, a mohamedánok országos felügyelőjévé nevezte ki és megbízta, hogy a Cadrilaterben lévő mohamedánok helyzetét vizsgálja meg.

— Rendőrségi hírek: Paun Gheorghe, Ioan Calvin ucca 6. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy felesége, született Faur Olga elfűnt közös lakásukról. — Szeles István Rovine-magyarpecskai gazdálkodó tizenhét éves leánya eltűnését jelentette be a rendőrségen. A fiatal leány János János Aure Vlaicu uton lévő vendéglőjében volt alkalmazva, ahonnan azzal távozott el, hogy hazamegy szüleihez, oda azonban nem érkezett meg. — Az elmúlt éjszaka folyamán betörő járt Lengyel Sándor Elena ucca 10. szám alatti lakos házában, ahonnan különböző holmikat lopott el. — Sonnenklár Imre feljelentést tett a rendőrségen ismeretlenek ellen, akik az Aurel Vlaicu uton lévő textilüzemének raktárából sorozatos módon lopkodják az árukészletet. — Betörők jártak Pop Ștefan B. Deleanu ucca 9. szám alatti lakásában is, ahonnan több ezer lei értékű ruhaneműt loptak el. — A feljelentések ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

— Megkezdtek az első évnegyedi behozatali engedélyek kiosztását. Bucureștiből jelentik: Tegnap kezdődött meg az első évnegyedre vonatkozó behozatali engedélyek kiosztása.

— Berlinben tartják meg a X. nemzetközi kereskedelmi kongresszust. Tokióból jelentik: A tizedik nemzetközi kereskedelmi kongresszust az eredeti tervtől eltérőleg, nem Tokióban, hanem 1939-ben Berlinben fogják megtartani.

— Fontos utazási közlemény. Az „Europa” menetjegyiroda közli velünk a vonatkozó konzulátusokkal lefolytatott mai telefonbeszélgetése alapján, hogy a magyar és osztrák beutazó vizumokhoz orvosi bizonyítvány, üzleti vagy családi összekötötést igazoló levél és egy a menetjegyirodában kiállítandó kérdőív kitöltése szükséges. A rendelkezések kivétel nélkül mindenkire vonatkoznak.

— Kézrekerült tolvajok. Az aradi rendőrség bünyügyi osztályának detektívjei őrizetbe vettek két suhancot, akikről megállapítást nyert, hogy sorozatos módon lopkodták az aradi állomáson veszteglő személykocsikról a rez. kilincseket. Elfogta a rendőrség Tomos Vasile Glogovat—óthalmi cigányt is, akiről kiderült, hogy a Ciala—csálatelepi igazgatóság autójáról ellopta a hűtőkészüléket.

— Az aradi Ügyvédi Kamara vasárnap délelőtt tartott közgyűlésén választotta meg delegátusát, aki az aradi kamarát az ügyvédszövetség tanácsában Bucureștiben képviselni fogja. A választáson Miclosi Emil dr. 70, Mihaileanu Gheorghe 22 és Popescu-Pausesti Nicolae 9 szavazatot kapott és így abszolút többséggel Miclosi Emil dr. kapott megbízást, hogy az aradi kamarát a fővárosi ügyvédszövetségnél képviselje.

— Előadás az aradi Német Házban. Delfos Leo dr. göttingiai egyetemi tanár Aradra érkezett és az aradi Német Házban rendkívül érdekes előadást tartott. A flamand származású tanár ismertette a flamand nép ujjászületését és költészetét. A Német Házban megtartott előadás után a nagyszámú hallgatóság meleg ünneplésben részesítette Delfos Leo dr.-t. Krepil János dr., a német kultúregyesület elnöke, meleg szavakkal köszönte meg az előadónak a színes és érdekfeszítő előadást.

— Természettudományi közgyűlése. A Carpatina Egyesület 1938. január 26-án, ma este 7 órai kezdéssel tartja meg az Iparos Kulturház nagytermében évi rendes közgyűlését. Tekintettel a közgyűlésen elhangzó fontosabb jelentésekre, a tisztújításra és a gyűlést követő társasvacsorára, a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kérjük ezuton is. Az elnökség.

Urilány (Urinő)-Otthon

Budapesten

Teréz-körut 18. III. 1. és Rákóczi u. 59. III.

Kitünő ellátás, fűtés, világítás, napi 3-szori bőséges étkezés, fürdés (53 P. havonta).

Csak lakás 18 P. havonta társas szobákban.

— A Református Ifjúsági Keresztény Egyesület táncos teadélutánja. Vasárnap délután 5 órai kezdettel tartották meg a Református Ifjúsági Keresztény Egyesület nagysikerű táncos tea-délutánját, amelyen közreműködtek a Leányszövetség tagjai is. A Református Nőszövetség Calvin uccai helyiségét zsufolásig megtöltötte a mulatni vágyó ifjúság, amely a késő esti órákig Csóka Feri kitünő jazz muzsikájára táncolt. A gazdag büffét az egyesület tagjai a református hívek adományaiból állították össze. A kellemes tea-délutánon a kiszolgálást a Leányszövetség tagjai végezték: Albert Mária, mint gazdasszony, Turay Ilona és Nagy Turi, mint felszolgáló. A büffénéll tevékenykedtek: Kovács Ici és Borsy Rózsi. A kitünő rendezésért Márkus Andort, Zoltáni Dezsőt és a vezetőség többi tagjait illeti a megérdemelt dicséret.

— A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, így annak reggelenként éhgyomorrra egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

— Asztali-tenisz-eredmények. Londonból jelentik: Hétfőn este az asztali-tenisz világbajnoki versenyen Magyarország—Franciaország 5:3 eredménnyel mérköztek a férficsapatbajnokságok tornáján, míg a hölgycsapatbajnokságoknál az osztrákok hölgycsapata 3:1 arányban verte meg a magyar hölgycsapatot.

INSPEKCIÓS GYÓGYSZERTÁRAK:

ANGEL gyógyszerész, Piața Catedralei 16. (Tel. 15-30.)

OMESCU gyógyszerész, Bulev. Reg. Maria 16. (Tel. 14-80.)

KESZTENBAUM gyógyszerész, Str. Marasesti 68. (Tel. 14-70.)



Nem használ már semmiféle arckrém
OISHY-tea

kefél neki.

Ez a legjobb vértisztító. Allandó használata megtisztítja, megfiatalítja az arcot, mivel megkönnyíti az emésztést és kiküszöböli a

székrekedést

Ilyenformán megtisztítja a vért a mérgező anyagoktól.

Egy 100 gr.-os doboz ára 60 lei. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. — Romániai lerakat: București, III., Str. Toamnei No. 103.

— Technikai civilizáció — emberi élet. Amit ez a két gondolat külön-külön jelent, évtizedek óta az ősembertől a mai emberiségig a legszorosabb összefüggésben élő és ható két jelenség volt a földi életben. Erről fog ma a modern tudományos gondolkodásban képzett előadó a Kölcsey Életiskolában érdekes és értékes felvilágosítást adni népszerű irodalmi stílusban. Firneisz György, a katolikus főgimnáziumban a fizika és kémia tanára „A gépek élete az emberi élet fejlődésében” című egyórás fejtegetése a mai mindennapi élet gazdagságából kiragadott jelenségek kivételével rámutat technikai civilizációnk és egyéni és társadalmi kultúránk kapcsolataira. Természet- és társadalomtudomány anyagával fogja oktatni és szórakoztatni ma este 6 órától Firneisz tanár a Kölcsey Életiskola közönségét, mely mátol kezdve újra hivatalos minden szerdán az Iparos Kulturház termében. Beléptdíj nincs, minden érdeklődő szívesen látott vendége a Kölcsey Egyesületnek.

A színház műsora

Ismét Aradon játszik a szintársulat

Csütörtökön délután kezdi meg játékát a magyar színház. — Krémer Mancsi betegsége után először lép fel Aradon

Az aradi szintársulat ma befejezte egyhónapos Timișoara—temesvári vendéjátékát és a Satumare—szatmári szezon megkezdése előtt néhány napra ismét Aradra jön a társulat. A színház tájéka ismét benépesedik a társulat tagjaival és csütörtök délután ismét fellebben a függöny, hogy Arad színházbajáró közönsége néhány napon keresztül élvezhesse a magyar szintársulat előadásait.

A színház igazgatósága e néhány napra olyan műsort állított össze, amely bizonyára minden igényt kielégít. Az első előadás csütörtökön délután lesz, amely alkalommal a szezon legnagyobb sikerű operettje a „Sárga pitykés közlegény” kerül színre Krémer Mancival a főszerepben. A népszerű primadonna súlyos operációja után először lép az aradi közönség elé. A kitünő látványos nagyoperett különben eredeti szereposztásban kerül színre.

Pénteken és szombaton este premier lesz a színházban. Benatzky világsiker aratott operettje, az „Esernyős király” kerül színre, tökéletes rendezésben, gördülékeny előadásban. A rendkívül szellemes szövegű, mesés zenéjű operett főszerepeit a társulat legjobbjai: Krémer Mancsi, Gábor Mara, Dálnoky Dudas, Badóczy István, Szendrey Misi, Karácsonyi stb. játsszák. Szombat délután olcsó helyárrakkal „Gyertyafény” című szórakoztató zenés vígjáték, vasárnap délután pedig olcsó helyárrakkal a „Mágnás Miska” kerül műsorra, Gábor Marával a főszerepben. Délután 6 órakor a „Sárga pitykés közlegény”, Krémer Mancival, este 9 órakor a „Cigányprimás” nagyoperett van műsoron.

A színház heti műsora:

Csütörtök délután Sárgapitykés közlegény. Péntek este: Esernyős király. Benatzky-operett premierje.

Szombat: délután Gyertyafény, operette. Este: Esernyős király, operette.

Vasárnap: délután 3 órakor Mágnás Miska, 6 órakor: Sárgapitykés közlegény, 9 órakor: Cigányprimás

**Állandó butorkiállításomat
bármikor megtekintheti,
minden vételkötele-
zettség nélkül**

JONÁS ALADÁR

Arad, Str. Consistoriului 42.
Telefon: 20-72

A nemzeti-parasztpárt aradi tagozatának jelölésai a legközelebbi képviselő és szenátor-választásokon

A nemzeti-parasztpárt aradi tagozatának vezetősége kedden délelőtt tartotta meg gyűlését Marsieu Iustin dr., a párttagozat arad-megyei elnökének elnöklétével. A gyűlés keretében megvitatták a képviselői és szenatori választásokkal kapcsolatos teendőket, majd összeállították a nemzeti-parasztpárt képviselő-jelölő listáját, amelyen az alábbi politikusok szerepelnek: Listavezető: Marsieu Iustin dr.

tagozati elnök, Adam Nicolae, Teodorescu Constantin, dr. Lazar Augustin, Ardelean Ilie, dr. Bunina Ioan, dr. Vostinar Ineu—borosjenői ügyvéd, Popescu Florian, Ianoa Nicolae.

A szenátor-választáson szereplő lista még nem végleges. A három jelölt közül egyelőre csak kettőt jelöltek: Cozma Mihai esperest és Veliciu Emil dr. aradi ügyvédet.

Böszörményi Benedeket választotta elnökévé az aradi Magyar Párt negyedik-kerületi tagozata

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartotta meg Péterffy Pál alelnök elnöklésével tisztújító közgyűlését az aradi magyarpárti tagozat negyedik kerületi altagozata. A gyűlést, amelyen igen nagy számban vettek részt a negyedik kerületi altagozat tagjai, a Magyar Párt helyiségében tartották meg. Résztvett azon a tagozat képviselőjében Parecz Béla dr. elnök, az egyes kerületek altagozatainak vezetői, valamint számos más vezetőségi tag is.

Lendülettel elnöki megnyitójában kegyeletes hangon emlékezett meg Péterffy Pál a tagozat halottairól, közöttük elsősorban néhai Czernóczky Mihály volt negyedik kerületi altagozat elnökről, aki nagy érdemeket szerzett az altagozat mozgalmi munkájának fellelítése körül. Az elhunyt emlékezetét kegyeletes felállással tisztelték meg a gyűlés résztvevői. Ezután Péterffy alelnök az altagozat négy évi működéséről terjesztett elő beszámolót, amelyet a jelenlevők egyhangú helyesléssel vettek tudomásul. A jelentés befejezése után Péterffy Pál úgy a maga, mint az egész tisztikar nevében bejelentette lemondását. A közgyűlés tudomásul vette a lemondást, azután korelnökké Péterffy Pált választotta meg, aki ezen a címen ismét átvéve a tisztújító közgyűlés vezetését, a jelölés megejtésére jelölő bizottságot küldött ki, amelynek tagjai Trinksz Rezső elnöklésével Szabó János, Simkó Bálint, Csikos Lajos, Szücs János, Bartlenszky Ödön és Lőrincz József voltak.

Rövid szünet után általános lelkesedés közepette hozta a jelölő bizottság elnöke a közgyűlés tudomására, hogy

**Böszörményi Benedek fiatal aradi építő-
mestert jelölték altagozati elnökévé.**

A közgyűlés percekig tartó tapssal ünnepelte az egyhangúlag, közfelkiáltással megválasztott elnököt, aki mindjárt el is foglalta az elnöki széket és az ő vezetése mellett ejtették meg a tisztújítás további részét, mindenben a jelölő bizottság által előterjesztett lista szerint. A tisztikar névsorát az alábbiakban közöljük:
Alelnökök: Mihelyi Vidor, Szántó Gy.

Pelcz R. József, Péterffy Pál, Konczek Lajos. **Titkár:** Lénarth József. **Jegyző:** Puskel Ferenc. **Pénztáros:** Bittó Géza. **Ellenőrök:** Kriványi István, Szücs János. **Közzeti vezetők:** Szabó János, Körmendy Alajos, Zenner Gusztáv, Kovács Ágoston, Zavada János, Ujj Lajos, Csikos Lajos, Horák Nándor, Kriványi István, Papp Sándor. **Intézőbizottság:** Rátkay Gyula, Bartha József, Ebert János, Németh Árpád, Horváth József, Zöldy István, Lammert Ferenc, Lengyel Ferenc, ifj. Kiss János, Szabó Pál, Török Bálint, Ament András, Bardócz Gyula, Rózsay Kálmán, Gábor István, Ujj Lajos, Seprényi János, Nagy Kálmán, Undi László, Reinhardt István, Simkó Bálint, Hegyvári Mihály, Kiss Ernő, Balogh György, Kovalovszky Ernő, Ring István, Bisz Lajos, Mencer Gyula, Virányi János, Hadházy Károly, Kondor József, Hangos Vince, Horváth Lajos, Kapás Antal, Csordás Gyula, Megyeri András, Haias János, Barcza Árpád, Sztolár Jenő, Kapás Mátyás, Trinksz Rezső, Nagy Károly, Thurzó József, Barthlenszky Ödön, Meggyesi Péter, Kalacsányi Frigyes, Szöllőssy Lajos, Lőrincz József, Tomasik János, Jeck György.

A lelkes hangulatban megtörtént választási aktus lezajlása után Böszörményi Benedek általános tetszés, mellett tartotta meg székfoglaló beszédét, amelyben programját ismertette. Minden lehető el fog követni, — mondotta, — a kerület magyar lakóinak összetartása és ezen a körön túl is a magyar egység érdekében. Fontos feladatnak tekinti a magyarság társadalmi életének kiépítését, valamint azt, hogy törődjünk a magyar ifjúsággal.

Parecz Béla dr. tagozati elnök szárnyaló beszéde fejezte be a mindvégig lelkes hangulatban lefolyt magyarpárti gyűlést. Az aradi magyarság vezére szünni nem akaró taps és helyeslés közben intezett buzdító szavakat a gyűlés résztvevőikhez.

Hirdessen az Arad Közlöny-ben

Versenyvizsgát hirdet a CFR. 46 állás betöltésére

A CFR. igazgatósága február elsejével kezdődőleg a bucuresti-i központi igazgatóság épületében (Str. N. Poincaré 5. Et. III.) felvételi vizsgát tart 46 állás betöltésére, melyek között egy perfekt angol referensi, egy perfekt német és francia referensi állás kerül betöltésre, havi 5500 leies fizetéssel, 27 irodai tisztviselői állás a II. kategóriában havi 4500 leies fizetéssel, ezenkívül 18 gépirónói állás, ugyancsak havi 4500 leies fizetéssel. A gépirónói állásokon kívül csakis olyan férfiak pályázhatnak, akik 21. évüket betöltötték, román népi eredetűek. Részletes felvilágosítások az aradi városlázi titkárnál nyerhetők.

Osztalékot emelt a Pesti Magyar Kereske- delmi Bank

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank most közzétett mérlege Középeurópa eme egyik legjelentősebb pénzintézetének újabb fejlődéséről és szolid üzletvezetéséről tesz tanubizonyoságot. A pénzintézet igazgatósága, Weiss Fülöp elnöklétével megtartott ülésén megállapította, hogy az 1937 üzletév elővitel nélkül 4.630.061,82 pengő tiszta nyereséggel zárult az előző évi 4.354.312,90 pengővel szemben. Az igazgatóság elhatározta, hogy a folyó évi február 8-án megtartandó 96. rendes évi közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tavalyi 2.093.273,23 pengő nyereségáthozatal figyelembevételével rendelkezésre álló 6 millió 723.335,05 pengő nyereségből az 1937. évi osztalék kifizetésére 2 millió pengő, vagyis részvényenként 4 pengő fordítottassék, szemben a tavalyi 1500000 pengő, vagyis részvényenként 3 pengővel, továbbá, hogy a rendes tartalékalap 1.000.000 pengővel az intézeti épületek értékesítése alapján 200.000 pengővel, az alkalmazottak jöletti intézményei 75.000 pengővel javadalmaztassanak, 500.000 pengő egy hónapon létesítendő nyugdíjpótló alap javára fordítottassék és az 1938. üzletévre 2 millió 119.053 pengő nyereség vitessék elő. Az 1937. évi tiszta nyereség a tavalyit 275.748,92 pengővel haladja meg, ami az egyes üzletágak fejlődésének következménye. A könyvecskékben elhelyezett takarékbetétek kerek összegben 3 millió 927.000 pengővel, a folyószámla betétek pedig 1.644.000 pengővel emelkedtek, úgy, hogy az összes betétállomány 295.780.000 pengő összegre 5.570.000 pengővel nagyobb a tavalyinál. Az aktívák között a pénztárkészletek, valamint a pénzintézeteknél és bankcégeknek elhelyezett tőkék állománya 29.390.000 pengőről 27 millió 751 ezer pengőre csökkent, az adósok állománya 116.294.000 pengőről 134 millió 180.000 pengőre emelkedett, a váltótárca pedig 149.635.000 pengőről 148.160.000 pengőre csökkent. A kihelyezések tehát a múlt évvel szemben 16.411.000 pengővel emelkedtek. A forgalmi adatok egyébként minden vonalon számottevő emelkedést mutattak.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank most közzétett mérlegét nagy érdeklődéssel várták a romániai pénzügyi körök is, annál is inkább mivel a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekelttségébe tartozik tudvalevőleg Románia egyik vezető pénzintézete, a Banca Ardeleana (Erdélyi Bank) is.

Rejtélyes halálesetek egy magyarországi községben

Nagykanizsáról jelentik: A közeli Berzencs községben néhány nap előtt titokzatos körülmények között meghalt Zoltán Margit tanítónő, egy földbirtokos 20 éves leánya, akit alig pár hónap előtt választottak meg a község tanítónőjévé. Miután halálának okát nem tudták megállapítani, a hatóság felboncoltatta holttestét és belső részeiből az országos vegyvizsgáló állomásnak küldötték be néhány üveget. Vasárnap meghalt a tanítónő volt takarítónője, az 51 éves Mórincz Simonné is. Pár nap előtt ő is megbetegedett, beszállították a nagykanizsai kórházba, ahol meghalt anélkül, hogy meg tudták volna állapítani, mi baja. A rejtélyes két haláleset hátterét a vegyvizsgálat fogja kideríteni.

SPORT KÖZLÖNY

Hatalmas botrány az országos jégkorong-bajnokságok során: megverték a Telefonclub játékosait

— Visszalépett a bajnokságtól a fővárosi csapat —

Cernauti—Csernovitz. Az országos jégkorong bajnokság első mérkőzésén a Dragos Voda csapata 2:0 arányban győzött a középliga bajnoka a Mureş felett és a második mérkőzés, amelyen a Telefonclub mérkőzött a Mureş ellen és a Telefonclub csapata nagy fölényrel 5:0 (1:0, 0:0, 4:0) arányban legyőzte ellenfelét.

Annak ellenére, hogy a Telefonclub csapata végig nagy fölényben játszott, a Cernauti—Csernovitz közönség — amely a Telefonclub—Mureş mérkőzésén is a Dragos Vodának szurkolt — a leghatározottabb módon igyekezett kellemetlenkedni a fővárosi játékosoknak. Mint egy 1000 főnyi közönség volt a mérkőzésen jelen és állandó dobálgatással zavarták a Bucuresti-i játékosokat, akik közül többen igen nagy kövekkel találtak el. A tulajdonképpeni botrány a harmadik harmadban tört ki, amikor a Telefonclub csapata a negyedik gólt elérte. A közönség ugyanis azt vitatta, hogy ez a gól szabálytalan körülmények között jött létre és valósággal megrohanta a játékeret. A

Telefonclub játékosai nem tudták elmenekülni a közönség elől és több játékost alaposan megverték.

Ezzel azonban még nem volt vége a botránynak, mert amikor végre a játékeret megtisztították és a mérkőzést befejezték, az öltözőbe vonuló játékosokat leköpdösték és ütötték. Hasonló esetek játszódtak le a villamoson és a szálloda előtt is, úgy hogy a Telefonclub csapatának vezetősége arra kérte a Dragos Vodát, hogy a döntő mérkőzést a közönség kizárásával bonyolítsák le. Miután a rendező egyesület ezt a jogos kérelmet megtagadta, a Telefonclub elhatározta, hogy „közönség” jelenlétében nem áll ki a mérkőzésre. A fővárosi csapat el is utazott Cernauti—Csernovitzból és a nem mindennapi botrány ügyében a jégkorong szövetség hoz majd döntést.

A bajnokság döntőjének állása egyébként a következő:

1. Telefonclub	1	1	—	—	5	0	2
2. Dragos Voda	1	1	—	—	2	0	2
3. Mureş	2	—	—	—	2	0	7

Február 27-ikén kezdődik a nemzeti bajnokság

Bucuresti. Tilea Viorel dr. az FRFA elnöke Luchide, Octav főtitkár és Stelea dr., a nemzeti bajnoki bizottság elnöke megbeszélést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a nemzeti bajnokság A) csoportjában február 27-én indulnak meg a tavaszi küzdelmek. Ugyancsak elhatározták, hogy a „nyári selejtező”, amelyen az ősszel rajtolt 12 csapat kiegészítő részét határozzák meg, május 15-ével, tehát a bajnokság utolsó előtti vasárnapjával egyidőben veszi kezdetét.

Braddock pontozással győzött Tommy Farr ellen

Romániai időszámítás szerint szombaton hajnalban tartották meg Newyorkban a Braddock—Tommy Farr nehézsúlyú profi ökölvívő mérkőzést. Az angol bajnok Tommy Farr hét menetben át egyenrangú ellenfélnek bizonyult, az utolsó három menetben azonban kiütöközött a volt világbajnok Braddock fölénye. A 10 menetes küzdelem után Braddock pontozással győzött.

Az utolsó fordulón dől el a magyar ökölvívő csapatbajnokság

Budapest. Vasárnap bonyolították le a csapatbajnoki verseny utolsóelőtti fordulóját, amely meglepetést hozott: az FTC rávert a tavalyi bajnok BVSC-re. Az idei bajnokjelölt BSzKRT és a BTK döntetlenül mérkőztek. Az eredmények: FTC—BVSC 9:7, BSzKRT—BTK 8:8. A bajnokság tehát csak az utolsó fordulón dől el, a táblázat állása jelenleg a következő:

1. BSzKRT	2	1	1	—	18	14	3
2. BTK	2	—	2	—	16	16	2
3. FTC	2	1	—	1	15	17	2
4. BVSC	2	—	1	1	15	17	1

O Pontot veszített az Ambrosiana! Az olasz bajnokságban már a második tavaszi fordulót játszották le és a vezető Ambrosiana pontvesztésére nagy meglepetés a sereghajtó Livornóval szemben. Az eredmények: Milan—Bari 5:1, Roma—Liguria 1:0, Genova—Lazio 2:1, Livorno—Ambrosiana 0:0, Lucchese—Torino 2:2, Triestina—Napoli 3:0, Juventus—Atlanta 5:0, Bologna—Fiorentina 0:0. A bajnokság élcsoportja:

1. Ambrosiana 26 pont, 2. Juventus 23 pont, 3. Genova 23 pont, 4. Roma 22 pont.

Edzőmérkőzéseket tartottak a magyar élcsoportok

Budapest. Tekintve, hogy Magyarországon január 30-ával megindul a bajnoki idény, a csapatok már megkezdték edzéseiket és a legtöbben már komoly edzőmérkőzéseket játszottak le. A tréningmérkőzések meglepetése a Hungária veresége a Budafoktól. Az eredmények az alábbiak: Ferencváros—Csepel 7:2 (3:1), Újpest—BVSC 21:1 (11:1), Budafok—Hungária 5:2 (2:0), Kispest—KAOE 14:0 (7:0) Sziurketaxi—Nemzeti 7:4 (2:3), Phöbus—Törekvés 4:1 (2:1), Budai „11”—Elektromos 4:2 (2:2), Bocskai—DVSE 13:3 (7:1), Szeged FC—Szeged komb. 4:1 (2:0).

O A magyar nemzeti bajnokság műsora. A magyar nemzeti bajnokságban vasárnap kezdődik a tavaszi forduló és a következő mérkőzések szerepelnek műsoron: Újpest—Ferencváros, Hungária—Törekvés, Nemzeti—ETO, Kispest—Budai „11”, Budafok—Sziurketaxi, Szeged—Phöbus, Elektromos—Bocskai.

O Raicsányi nyert a BEAC kardvívőversenyén. Vasárnap bonyolították le a BEAC kardvívő versenyt, amelyen 35 vívó állt starthoz. A kilences döntő eredményei alapján: 1. Raicsányi 6 győzelem, 2. Erdélyi 5 győzelem, 3. Palócz 4 győzelem, 4. Raicz dr. 3 győzelem, 5. Maszkay 3 győzelem, 6. Berczelly 3 győzelem, 7. Gerevics 3 győzelem, 8. Kevey 2 győzelem, 9. Zirczy 0 győzelem.

O Puncsecs nyerte az UTE fedettpálya teniszversenyét. Budapesten az UTE rendezésében nagy szabású teniszversenyt bonyolítottak le, amelyet a jugoszláv Puncsecs nyert meg, aki vasárnap a dőn tőben Szigeti ellen 4:6, 6:4, 1:6, 6:1 arányban győzött. Ugyancsak vasárnap Csikós UTE 6:3, 6:2, 6:2 arányban győzött a jugoszláv Pallada felett.

O Bécsi eredmények: Hakoah—Austria 3:2 (1:1), Wacker—Red Star 5:1 (2:0), Admira—Hernals 6:3 (1:2), Rapid—DFC Bécs 19:0 (11:0), Strassenbahn—Fav. AC 2:1 (2:0), Sportklub—Krems 6:0 (2:0).

NYILTER.

F. év február 2-án lesz a Micálaca Veche-i homokbánya árverése, amelyet d. u. 2-kor tartanak meg a községházán.

Készpénz ellenében

Bercea Todor, presedinte.

CAA

nagy táncestélye

a Dacia

összes

termeiben

Február

12

Az SGA nagysikerű táncmulatsága

Vasárnap este rendezte meg az SGA aradi sportegyesület az idei szezon legnépesebb és leghangulatosabb mulatságát a Central szálló különtermében. A rendkívül izlésesen feldisznított termet zsufolásig megtöltötte a közönség, amelynek jelenlétében pontban tíz órakor a királyhimnusz hangjai mellett nyitották meg a bálát. A himnusz elhangzása után franciánégyessel kezdtek meg a táncot. Tíz nyitó-pár táncolta a francia négyest. Ezek névsora a következő: Vasváry Piroska—Vasváry Imre, Meigarth Annuska—Szandner Henrik, Nagy Katóka—Lévay András, Nagy Jolánka—Erdei József, Martini Károlyné—Ncif József, Hentschel Kamilla—Szántai Zoltán, Meigarth Milike—Tordai Dániel, Balázs Etuska—Habentius Lajos, Balázs Rózsika—Sztzalka József és Róth Sárika—Briksz János. A francia négyest Denhoff Sándor vezényelte.

A francia négyes után a hora következett, majd pedig a mondain táncra került a sor. Nagy tetszést keltettek az értékes tombolatárgyak, amelyeket rövid idő alatt szétkapkodtak a boldog nyertesek. A tombolasátorban Faragó Böske, Weichelt Jánosné, Grumás Károlyné, Hajós Margit, Bisz Annus, Kristóf Annus, Fischer Ilus, Nagy Ilonka, Nagy Margit, Kovács Ágoston, Löwinger Károly, Weichelt János, Vidák Jenő, Tövisháti János fejtettek ki szorgalmas munkát.

A virsli-sátorban Forró Zoltán, Szeitz Dezső és Borsos Andor tevékenykedtek.

A cukrászda-sátorban: Szalay Gézané, Oppenheimer Mórné, Surányi Mihályné, Tóth Pálné, Glück Lajosné és Glück Lászlóné működtek közre a siker érdekében.

A büfié-sátorban: Kovács Józsefné, Marotye Gizi, Hacker Adolfné, Borsi Babi, Pozsonyi Rezsőné és Sándor István, valamint Lócs Zoltán fáradoztak.

A tornászegyesület kitünő mulatságát, amelynek rendezésében nagy szerepe volt a turista, valamint evezős szakosztályok tagjainak is, az alábbiak rendezték:

Főrendezők: Dr. Botiş Aurel elnök, Szalay Géza ügyvezető elnök, Hacker Adolf, dr. Órfi Gyula, Hentschel István, társelnökök, Glück Lajos főtitkár, Bodnár József sportigazgató, Glück László turista o. vezető, Weichelt János evezős o. vezető, Tóth Pál futball o. vezető, Matusik József torna o. vezető, Depold Ferenc tenisz o. vezető, Catana Victor sakk o. vezető, Surányi Mihály.

Rendezőség: Andor József, Bársony István, Baumann László, Kovács Zoltán, Szilassy István, Tövisháti János, Vidák Jenő, Lócs Zoltán, Löwinger Károly, Glück Sándor, Pintér László, Szücs István, Fischer Jenő. Főpénztárosok: Kovács József, Kemény Géza. Pénztárosok: Bodnár László, Grumás Károly. Tánc- és zenerendező: Dávidházy Kálmán.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Popescu Petre vezérfelügyelőt visszahelyezték az aradi munkaügyi felügyelőség élére

Az aradi munkaügyi felügyelőség vezetésében változás állott be. A munkaügyi minisztérium ugyanis visszahelyezte Aradra Popescu Petre vezérfelügyelőt, aki tudvalévőleg esztendőnkön át fejtett már ki Aradon tevékenységét.

Mint emlékeztetés, Popescu vezérfelügyelőt hónapokkal ezelőtt Bucurestibe helyezték, ahol a minisztériumban nyert beosztást. A vezérfelügyelő ezt az intézkedést sérelmesnek és törvénytelennek találta és ezért pert indított a munkaügyi minisztérium ellen, rávilágítva arra, hogy kinevezése az aradi munkaügyi felügyelőség élére szól. A keresettel még december hónapban foglalkozott a Timisoara—temesvári tábla, amely az abban foglalt kérésnek helyt adott.

A táblai ítéletről természetesen értesítették a munkaügyi minisztériumot, amely ennek

alapján intézkedett Popescu Petre vezérfelügyelő Aradra való visszahelyezéséről. A miniszteri rendelkezésnek megfelelően Popescu Petre vezérfelügyelő már el is foglalta hivatalát az aradi munkafelügyelőség élén. Tarnoveanu Bazil, aki Popescu Petre távozása után az aradi munkafelügyelőséget vezette, eltávozik Aradról és Sibiu—Nagyszebenben kapott új beosztást.

Mint már említettük, Popescu Petre esztendőnkön át működött Aradon, így tehát itt jól ismerik, mint olyan embert, aki felelősségteljes tisztségét mindenkor kellő tapintattal, a törvényesség tiszteletben tartásával, a jogos kéréseknek eleget téve töltötte be. Popescu Petre működése során mindenkor arra törekedett és ezt el is érte, hogy harmonikus viszony fejlődjön ki a munkaadók és a munkások között.

Hétpontos emlékiratot vitt Bucurestibe az országos vendégipari kongresszusra az aradi küldöttség

Tegnap délelőtt Mohor Ilie elnök vezetésével tartotta igen érdekes tárgysorozattal, rendkívüli szindikátusi választmányi ülését az aradi vendéglősök szindikátusa. Az ülésen örömmel vették tudomásul, hogy az élelmezési iparosok országos szindikátusa és a Sfatul Negustoresc bucuresti-i központja fuzionált. Az aradi vendéglősök szindikátusa, — mint ismeretes, — a Sfatul Negustoresc szervezetéhez csatlakozott. A fuziót formálisan ma, szerdán mondják ki Bucurestiben, a két országos intézmény nagyszámú kiküldöttjeinek részvételével megtartandó közgyűlésen. Erre a nagygyűlésre az aradi vendéglősök szindikátusa, Mohor Ilie szindikátusi elnök vezetésével, Horváth József, Lapusca Teodor és Scheer Elemér vezetőségi tagokat küldötte ki.

A Mohor Ilie vezetésével Bucurestibe menő küldöttség egy hét pontot tartalmazó memorandumot visz magával és azt elő fogják

terjeszteni az élelmiszeripar mai nagygyűlésén. Az emlékirat főbb pontjai a következők:

1. A községi italmérési engedélyek bérének fizetése ügyében. Ne kérjenek visszamenőlegesen 3—20 ezer lei bért.
2. Vonják be a szőlőtermelők italmérési engedélyeit.
3. A vasárnapi és ünnepi munkaszüneti törvény revíziója.
4. Az italmérési engedély adójának és illetékeinek csökkentése.
5. Emeljék fel a monopol-árak eladási jutalékát.
6. Tartsák be az alkotmány-törvényt, az italmérési engedélyek kiadásánál.
7. A szállodások kérik, hogy az egy százalékos turisztikai bélyeg ügyét vegyék revízió alá és rendezzék azt úgy, mint a fiscal-bélyeg, amely ugyanis egy ezrelék alá esik.

Je'entősen emelkedett a múlt évben Aradon az ingatlanforgalom

Az aradi telekkönyvi hivatalban elkészült az 1937 évi ingatlanforgalomról szóló kimutatás, amely összehasonlításképpen magában foglalja az 1936 évi adatokat is. A kimutatás a következő:

Tulajdonjog bekebelezése:

Adás-vétel címén 2211 esetben (1936-ban 1663), öröklés címén 227 (1936-ban 273), ajándék 122 (1936-ban 112), árverés 53 (1936-ban 62), kisajátítás és egyéb 88 (1936-ban 64), végrehajtás 1937-ben nem volt, míg 1936-ban 3. Az összvételár 1937-ben 132 millió 228 ezer 793 leire emelkedett az 1936 évi 87 millió 669 ezer 349 leiel szemben, vagyis az emelkedés meghaladja a 66 százalékot.

Zálogjog bekebelezése:

Váltóhitel és kölcsön 723 esetben (1936-ban 552), biztosíték s egyéb 672 (1936-ban 490), végrehajtási zálogjog bekebelezése 218 (1936-ban 241), végrehajtási jog feljövzése 1627 (1936-ban 1293). Összesen 1936-ban 112 millió 89 ezer 304 lei az 1936 évi 179 millió 419 ezer 67 leiel szemben.

Zálogjog törlése:

Váltóhitel és kölcsön, valamint biztosítás és egyéb: 566 esetben (1936-ban 590), végrehajtási zálogjog törlése 137 (1936-ban 132). Összesen: 64 millió 238 ezer 511 lei értékben az 1936 évi 60 millió 805 ezer 860 leiel szemben.

Megsemmisítette a baia-marei—nagybányai interimárbizottság a lomasi erdőkitermelési szerződését

A Baia-Mare—nagybányai tanács kitermelésre adta a Lomasi fakitermelő cégnek egy a város közelében levő erdejét, 4.900.000 leiért. Az időközi bizottság úgy döntött, hogy a kitermelési szerződést revízió alá veszi, minthogy nézete szerint ezzel a várost több millió erejéig megkárosították. Az időközi bizottság a már régen megkezdett kitermelési munkálatoakat betiltotta és felszólította a céget, hogy visszavonja hatályu új árajánatot tegyen.



Többségi iparos-értekezlet a munkakamarában

Az aradi munkakamara iparostagozatának helyiségében Tulbure Ioan elnökletével aradi és aradmegyei román iparosok értekezletet tartottak. Az értekezleten Tulbure Ioan annak a véleményének adott kifejezést, hogy a román kisiparosságnak egyetlen nemzeti jellegű szakmai szervezetbe kell tömörülnie. Hasonló értelemben szólalt fel Munteanu Victor is, majd pedig Sfat Ioan bizottság kiküldését javasolta az új iparos-szervezet megalakítása és alapszabályainak kidolgozása érdekében. Milas Gavril és Marita Gheorghe felszólalása után Munteanu Victor azt javasolta, hogy a többségi kisiparosoknak egy küldöttsége jelenjen meg dr. Barbul Eugen megyei prefektus előtt és nyújtsa át a megye vezetőjének a kisiparosság kívánásait tartalmazó emlékiratot. Az értekezlet határozata értelmében a küldöttség tagjai a következők: Cornea Adam, Milas Gavril, Tulbure Ioan, Stupariu Simon, Olariu Teodor, Munteanu Victor, Arton Nicolae, Tatu Lazar, Marita Gheorghe, Ardelean Virgil, Cristea Petre, Camenita Teodor, Stoica Radu, Tipei Grigorie, Sfat Vichentie, Sfat Ioan, Coiban Gheorghe, Cheveresan Ioan, Scortari Gheorghe, Ardelean Nicolae, Adoc Axente, Sárb Ioan, Bota Marc, Rada Ioan, Mocuta Gheorghe, Podrumari Dumitru, Tersanschi Iosif, Duma Ioan és Moju Petru.

— Korlátozzák az erdőkitermelést. A földművelésügyi minisztérium megállapította, hogy az erdőkitermelés az ország egyes részeiben minden előrelátás nélkül folyik és ennek következtében fa-hiány fenyeget. Ez a megállapítás különösen a fenyő-erdőkre vonatkozik. Erre való tekintettel D. R. Ioanicscu földművelésügyi miniszter úgy döntött, hogy törvényjavaslatot készít, amellyel a fenyőerdők kitermelését korlátozza.

— Ötven banival szállították le a só kilogrammonkénti árát. A pénzügyminiszter határozata értelmében a só kg.-kénti árát 30 banival leszállították. Ha ehhez hozzászámítjuk a szállítási költség kg.-kénti 20 banival történt leszállítását, a só a jövőben 50 banival olcsóbban hozzák forgalomba. A miniszter által elhatározott árleszállítás az állam számára évi 85 millió lei áldozatot jelent.

— A magyar Hitelbank igazgatójának tárgyalásai Bucurestiben. Kállay Miklós, a magyar Hitelbank igazgatója titkára kíséretében néhány napja Bucurestiben tartózkodik. Az előkelő pénzügyi vezérférfi a Zarnest-i papir- és cellulóze gyárak eladásának végső formáit intézi, egyben pedig engedélyt kíván szerezni arra, hogy a magyar Hitelbank Brasov—brassói, Oradea—nagyváradi, Timisoara—temesvári fiókjai tovább is működjenek. Aranypánya helyettes vezérigazgatójával tárgyalt Kállay igazgató Margaseanu mérnökkel, a Micu a Zarnest-i gyárak eladásával kapcsolatosan.

— A Consum legújabb száma az elmúlt hét gazdasági eseményeiről főbb cikkben számol be. Részletes adatokkal ismerteti Románia bőr- és bőrfeldolgozó iparát a Consum legújabb száma a nemzeti ipar fejlődéséről szóló ankéta keretében. A legújabb ipari és kereskedelmi alapításokról, fizetésképtelenségekről, pénzügyi mérlegekről számol be a Consum legújabb száma. Kérjen mutatványsszámot a kiadóhivataltól: Cluj Str. Iuliu Maniu Nr. 3.

Saját érdekében, mielőtt vásárol, kérjen tanácsot és árajánlatot díjmentesen

V. Pintér & Co.

tükrögyár és üvegcsiszolda
Str. Cogalniceanu 28. szám. • Telefon 12

Modern matt mintás üvegek, butor-
üvegek, üvegcsiszolási munkák, met-
szett és csiszolt üvegek és tükrök.

523

Legújabb jelentéseink:

Eltiltották a német katolikusokat a budapesti eucharisztikus kongresszusról

— Mintegy 25.000 németországi katolikus hívő távolmaradásáról van szó —

Budapestről jelentik: Budapesti katolikus körökben nagy izgalmat váltott ki a német kormány az a rendelkezése, amelynek értelmében megtiltotta a német birodalmi katolikusoknak, hogy a budapesti eucharisztikus kongresszuson résztvegyenek. A Nemzeti Újság szerint 25 ezer német katolikus jelentette be

eddig részvételét az eucharisztikus kongresszusra és ezeknek távolmaradása rendkívül kellemetlen hatást vált ki a katolikus közvéleményből. Megemlíti a lap, hogy a kongresszusról egyedül a hitlerista Németország és Szovjetország maradt távol. A híradás még mindenestre illetékes megerősítésre szorít.

Súlyos baleset érte Purgly Lászlót a budapesti városligeti jégpályán

Súlyos nyílt-csonttörést szenvedett a jobblábán az aradmegyei magyarság nagytekintélyű vezetője

Budapestről jelentik: Purgly László aradmegyei földbirtokost, a magyar kormányzó sógorát, hétfőn súlyos baleset érte a városligeti műjégpályán. Purgly László, aki csak a napokban érkezett a magyar fővárosba, hétfőn délután kiment a jégpályára, hogy régi sportjának néhány órát szenteljen. Korcsolyázás közben egyik éles fordulóban megcsuszott és elvágódott. Mindjárt éles fájdalomról panaszkodott és nem is tudott felállani, hanem a pályáról ki

kellett vinni. Az ügyeletes orvos megvizsgálta és megállapította, hogy jobb-lábán súlyos nyílt törést szenvedett. A földbirtokost azonnal be szállították a Park szanatóriumba.

Kedden délelőtt Horthy Miklós magyar kormányzó és felesége aki Purgly László testvére, látogatást tettek a szanatóriumban. Purgly állapota a körülményekhez képest kielégítő.

Nem kerülnek tárgyalásra Genfben a zsidókérdésben benyújtott nemzetközi panaszok

— Valószínű, hogy a kényes kérdést a szokásos eljárás útjára terelik —

Bucurestiből jelentik: Az ókirályságbeli zsidó javaslatot hoztak, amelyben kéri az angol kormányt, nyissa meg Palesztinát a zsidó bevándorlás számára, hogy minél gyorsabban és minél nagyobb számban helyezkedhessen el ott a zsidóság.

Genfből jelentik: Szerdán január 26-án kezdődik meg a Népszövetség 100-ik ülészsaka. Az ülészsakon Adle Mustafa iráni külügyi államtitkár elnököl. Több állam, kiváltképpen a nagyhatalmak, külügyminisztereik által képviselték magukat. Résztvesznek a tanácsülésen Eden, Delbos, Litvinov, Spaak, Micescu, Muntner, Wellington-Koo és más külügyminiszterek.

Rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg az iránt, vajjon a

romániai zsidókérdés

csakugyan tárgyalásra kerül-e? Ez attól függ, hogy a petíciókra kimondják-e a sürgősséget. Minthogy az általános törekvés arra irányul, hogy a tanács elkerüljön minden olyan kérdést,

ami az ellentéteket kiélesítené,

valószínű, hogy ezt a kényes kérdést is a rendes eljárások útjára terelik.

Január 31-én, a népszövetségi tanácsülés befejezése után értekezletet tart az ugynevezett 28-as bizottság a népszövetségi reform ügyében.

A francia sajtó értesülése szerint a népszövetség most megnyíló ülészsakán

nem alkalmazzák a gyorsított eljárást ama panaszok ügyében, amelyeket a romániai zsidóság kérdésében tervbevett rendszabályok miatt nyújtottak be. Ez azt jelenti, hogy ezek a panaszok nem is kerülnek tárgyalásra Genfben.

Osztrák jegyzék Csehszlovákiához

a Csehszlovákiában élő osztrák alattvalók munkavállalása érdekében

Prágából jelentik: A Prager Tagblatt jelentése szerint dr. Marek, prágai osztrák követ megjelent a prágai külügyminiszteriumban és tiltakozó jegyzéket nyújtott át az ellen, hogy olyan csehszlovákiai osztrák állampolgároktól, akik már az államfordulat ideje óta állandóan Csehszlovákiában élnek, az utóbbi időben tömegesen megvonják a munkavállalási engedélyt és a csehszlovák hatóságok tartózkodási engedélyüket sem hajlandók meghosszabbítani. Ez a jelenség különösen a csehszlovák határvidékeken észlelhető egyre sűrűbben.

Az osztrák követ állítólag kijelentette, hogy ha az osztrák panasz nem talál meghallgatásra, kormánya kénytelen lesz megtorló intézkedéseket fogantatosítani. Az osztrák panasz ügyében a jövő héten fontos tanácskozások indulnak Prágában. A Prager Tagblatt szerint remény lehet a megegyezésre, amennyiben Masnik hadügyminiszter a legutóbbi költségvetési vita során kilátásba helyezte, hogy az államvédelmi törvény rendelkezéseit a jövőben enyhíteni fogják.

Halálos szerelmi dráma a bálteremben

— Kontya mentette meg a haláltól a lelőtt menyasszonyt —

Sátoraljújhelyről jelentik: Véres szerelmi dráma játszódott le az elmúlt éjszaka a zemplénmegyei Olaszliszkaán. A dráma egyik szereplője halott, a másik súlyosan sebesülten fekszik a kórházban.

Ternyi Erzsébet 17 éves olaszliszkaai lány régóta jegyben járt Hunyadi-Csontos Lászlóval. A

lány halasztgatta az esküvőt, majd szombaton viszszaadta a jegygyűrűt vőlegényének.

Tegnap az olaszliszkaai község háza tanácstermében műsoros estét tartottak, melyre elment Ternyi Erzsébet és vőlegénye is. Műsor után tánc következett és a fiatal lány éppen táncolt, amikor feltűnt a teremben volt vőlegénye. Pillana-

tok alatt a lány közelébe férközött és revolverrel ráfőtt. Ternyi Erzsébet véresen tenített el a földön, Hunyadi-Csontos László pedig kirohant a teremből, az uccán magára lőtt és nyomban meghalt. Újján két jegygyűrű volt a magáé és a lányé.

A menyasszonyt beszállították a sátoraljúj helyi Erzsébet-kórházba. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A golyó a tarkójába került és azt még az éjszaka folyamán eltávolították. Az orvosok szerint a lány életét, ugylátszik a konty mentette meg.

Ismét feltűnt a titokzafos tengeralattjáró a Földközi tengeren

Londonból jelentik: A „Kamma” angol hajó parancsnoka jelentette a lavalettei hatóságoknak, hogy látták, amint egy titokzatos tengeralattjáró a nyílt tengeren megtámadott egy torpedórombolót. A jelentés alapján több francia torpedóromboló futott ki a lavalettei kikötőből és megpróbálták a tengeralattjárót felkutatni, de ez nem sikerült. Az angol lapok részletesen foglalkoznak az esettel és ideges hangon állapítják meg, hogy a tengeralattjáró támadások a Földközi-tengeren ismét egyre gyakoribbá válnak.

Rab és rendőr kettős halálugrása a robogó bucaresti-i vonatból

Bucurestiből jelentik: Ion Botos galati közrendőr egy kisebb vétségeért letartóztatott asszonyt, névszerint Maria Tarabutat vonaton kísért a bucaresti rendőrségre. A letartóztatott asszony látszólag nyugodtan viselkedett az utazás alatt. A beresti állomás mellett robogott a vonat, amidőn a letartóztatott idegesen kinyitotta az ablakot s mielőtt a rendőr megakadályozta volna, kiugrott a száguldó vonatból.

A rendőr megdermedten nézte a rab „menekülését” és néhány pillanatnyi tévovázás után ő is kivetette magát a robogó vonat nyitott ablakán. Mindkettőjüket súlyos sérülésekkel szállították a kórházba. A súlyosan sebesült rendőr elmondotta, hogy a felelősségérzet és a rab szökéséért kijáró büntetéstől való félelem kényszerítette a halálugrásra.

A salzburgi ünnepi játékok hősnőjének tragikus vége

Bécsből jelentik: A salzburgi ünnepi játékok ünnepelt szépsége, az amerikai Rosamund Pincho Newyorkban öngyilkosságot követett el és meghalt. A művésznő a kanadai angol fő-kormányzó unokahuga és a newyorki főállam-ügyész felesége volt. Longislandi kastélyának kertjében estélyi ruhában beült autójába, a kocsit belsejébe gumicsövön vezette be a motorból kipuffogó gázt és így mérgezte meg magát. Az öngyilkos művésznő 32 éves volt és két fia maradt utána.

Cári fényezés egy szovjetlakomán a Kremben

Moszkvából jelentik: Sztalin az új parlament megnyitása alkalmából, vasárnap estélyt adott a Kremben. Az estélyre 1143 képviselő volt hivatalos. A vendégeknek a régi cári kinccsek maradványaival terítették. Finom ösrégi porcellán és csiszolt kristály-poharak, aranytálak és ezüst kupák díszítették az asztalokat. A kilenc fogásból álló fejedelmi vacsora során 1500 palack pezsgő és 700 pohár konyak fogyott el. Az estélyt hajnalig tartó tánc követte.

Vakmerő ékszerrablás Bécsben

Bécsből jelentik: Horváth Györgyné, dúsgazdag amerikai uriaszony, néhány nappal ezelőtt látogatónak Bécsbe érkezett. A Grand Hotelben szállott meg, ahol az éjszaka folyamán szállodai tolvajok ellopták ékszeres kezettáját, amelyben 80.000 schilling értékű ékszere volt. Az amerikai urhölgy a Faber—Castell ceruzagyár igazgatójának a lánya, aki magyar származású mérnökhöz, Horváth mérnökhöz ment feleségül Amerikában.